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Organizaţia Naţiunilor Unite şi Uniunea Europeană au oferit sprijin 
Republicii Moldova în ultimii ani atât prin intermediul unor proiecte 
de dezvoltare, cât şi în situaţii de criză. Munca noastră comună 
a fost recunoscută deopotrivă de partenerii guvernamentali şi de 
oamenii simpli pe care i-am ajutat.

Ne-am unit eforturile la edificarea Republicii Moldova ca stat 
democratic şi prosper şi am răspuns, de asemenea, la situaţiile de 
secetă şi inundaţii care au afectat ţara.

Sunt de câţiva ani în Moldova şi am observat că în limba română 
cuvântul „prosper” are şi o conotaţie de speranţă. Cred că ceea 
ce am reuşit noi, ca parteneri de dezvoltare, este că am alimentat 
speranţa oamenilor pentru o viaţă mai bună şi am ajutat să se 
împlinească mai multe vise, susţinându-i pe cei mai vulnerabili şi 
creând oportunităţi pentru diverse iniţiative.

Atunci când vorbim despre oportunităţi de dezvoltare – pentru întreaga ţară şi pentru fiecare cetăţean 
– trebuie să accentuăm drepturile omului şi egalitatea de gen, precum şi cooperarea dintre Naţiunile 
Unite şi Uniunea Europeană în beneficiul Republicii Moldova. Uniunea Europeană a devenit donatorul 
principal al Organizaţiei Naţiunilor Unite în Moldova.

Cooperarea Naţiunilor Unite şi Uniunii Europene cu Guvernul a contribuit, de asemenea, la progresul în 
realizarea Obiectivelor de Dezvoltare ale Mileniului. Împreună, ne-am concentrat eforturile pe domenii 
în care cetăţenii – indiferent de statut social sau de regiune geografică – au nevoie de susţinere. 
Această asistenţă abordează mai multe priorităţi, inclusiv, între multe altele, guvernarea locală, eficienţa 
energetică, capacitatea de tranziţie pentru reforme, protecţia copiilor, migraţie, politici de sănătate, 
egalitatea genurilor, aspecte demografice, condiţii de muncă decentă, integrarea refugiaţilor şi 
managementul la frontieră. În particular, sprijinul nostru a adus rezultate în asistarea persoanelor din 
regiunea transnistreană a ţării.

Aceste eforturi comune şi pozitive vor continua pentru a ajuta Republica Moldova să se regăsească în 
anii care urmează în familia europeană a statelor democratice şi prospere şi să se afirme în continuare 
în marea familie a Naţiunilor Unite.

Kaarina Immonen

Cuvânt înainte al Coordonatorului Rezident ONU în Republica Moldova



Proiectele coordonate în prezent de Delegaţia Uniunii Europene 
în Moldova şi implementate de Naţiunile Unite se cifrează la 
aproximativ 30 milioane de Euro şi cuprind diverse domenii – de la 
migraţie şi suport electoral până la sănătate, energie renovabilă 
şi măsuri de sporire a încrederii. De asemenea, acestea cuprind 
iniţiative regionale, precum Misiunea de Asistenţă la Frontieră în 
Moldova şi Ucraina, Consolidarea Managementului Migraţiei şi 
Integrarea Locală a Refugiaţilor în Belarus, Ucraina şi Republica 
Moldova.

Începând cu anul 2005, sprijinul Uniunii Europene pentru Guvernul 
Republicii Moldova a fost foarte semnificativ, iar asistenţa şi 
expertiza Agenţiilor Naţiunilor Unite au fost de maximă importanţă 
în realizarea obiectivelor de dezvoltare ale ţării.

Aceste iniţiative au adus deja rezultate concrete şi tangibile. Iar 
odată cu trecerea timpului, impactul real al eforturilor noastre 
comune va deveni mai vizibil.

Sunt, totuşi, multe de făcut şi ne aşteaptă multe provocări. Din această perspectivă, unul dintre cele mai 
importante domenii ale cooperării noastre vizează consolidarea capacităţii partenerilor din Moldova de 
a-şi asuma responsabilităţile de implementare a unei agende de reforme foarte ambiţioase, stabilită de 
Guvern.

Prima şi cea mai importantă prioritate a Delegaţiei Uniunii Europene în Moldova este susţinerea eforturilor 
de integrare europeană ale Republicii Moldova.

În ceea ce priveşte regiunea transnistreană a ţării, Uniunea Europeană îşi va extinde eforturile de sporire 
a încrederii. Asistenţa noastră va creşte substanţial în acest domeniu şi sperăm că această cooperare 
între ambele maluri ale Nistrului va continua într-un mod pozitiv.

Agenda noastră este plină şi Delegaţia Uniunii Europene în Republica Moldova este mândră că poate 
să susţină eforturile de integrare europeană ale Guvernului moldovean. Şi contăm pe cooperarea 
fructuoasă cu Agenţiile ONU în acest proces.

Dirk Schuebel

Cuvânt înainte al Şefului Delegaţiei Uniunii Europene în Republica Moldova
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Echipa de Ţară a Naţiunilor Unite în Moldova
FAO  Organizaţia Naţiunilor Unite pentru Agricultură şi Alimentaţie

IFAD  Fondul Internaţional pentru Dezvoltarea Agriculturii

ILO  Organizaţia Internaţională a Muncii

OIM  Organizaţia Internaţională pentru Migraţie

OHCHR  Oficiul Înaltului Comisar ONU pentru Drepturile Omului

UNAIDS  Programul Comun al Naţiunilor Unite privind HIV/SIDA

PNUD  Programul Naţiunilor Unite pentru Dezvoltare

UNESCO  Organizaţia Naţiunilor Unite pentru Educaţie, Ştiinţă şi Cultură

UNFPA  Fondul Naţiunilor Unite pentru Populaţie

ICNUR  Înaltul Comisariat ONU pentru Refugiaţi

UNICEF  Fondul Naţiunilor Unite pentru Copii

UN Women  Entitatea Naţiunilor Unite pentru Egalitatea de Gen şi Abilitarea Femeilor

OMS  Organizaţia Mondială a Sănătăţii

Agenţii ale Naţiunilor Unite non-rezidente în Moldova
AIEA Agenţia Internaţională pentru Energie Atomică

UNCTAD Conferinţa Naţiunilor Unite pentru Comerţ şi Dezvoltare

UNECE Comisia Economică a Naţiunilor Unite pentru Europa

UNEP Programul Naţiunilor Unite pentru Mediu

ONUDI Organizaţia Naţiunilor Unite pentru Dezvoltare Industrială

UNODC Agenţia Naţiunilor Unite pentru Combaterea Drogurilor şi Criminalităţii
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Organizaţia Naţiunilor Unite şi Uniunea Europeană au o lungă istorie de cooperare internaţională în 
domeniul asistenţei pentru dezvoltare, drepturilor omului, prevenirii conflictelor şi intervenţiilor în situaţii 
de urgenţă. Prezenta publicaţie face bilanţul parteneriatului şi cooperării de succes între Organizaţia 
Naţiunilor Unite (ONU) şi Uniunea Europeană (UE) în Republica Moldova în perioada 2005-2011. Această 
cooperare apropiată şi diversă aduce beneficii cetăţenilor Republicii Moldova.

Parteneriatul pentru dezvoltare dintre Naţiunile Unite şi Uniunea Europeană se axează – oriunde în lume 
– pe o agendă internaţională, bazată pe Declaraţia Mileniului şi pe cele opt Obiective de Dezvoltare 
ale Mileniului (ODM). Obiectivele de Dezvoltare ale Mileniului cuprind reducerea cu jumătate a sărăciei 
extreme, stoparea răspândirii HIV/SIDA sau asigurarea educaţiei primare universale, având toate un 
termen limită de realizare – anul 2015. Împreună, aceste obiective reprezintă un plan de acţiuni al tuturor 
statelor lumii şi instituţiilor-lider în domeniul dezvoltării.

Figura 1: Uniunea Europeană asigură, prin intermediul Comisiei Europene, fonduri pentru a susţine eforturile Naţiunilor Unite oriunde în lume.

Finanţări oferite de Uniunea Europeană
 pentru Naţiunile Unite (2000-2010)

Directoratul General pentru Asistenţă Umanitară

Oficiul Directoratului General de Cooperare EuropeAid

Total (EuropeAid+ECHO)

Organizaţia Naţiunilor Unite şi Uniunea Europeană: 
parteneriat pentru Moldova, parteneriat pentru dezvoltare, 2005-2011

Introducere

* cifrele din 2010 includ finanţarea din partea Directoratului General pentru Asistenţă Umanitară
** contribuţiile din 2010 ale Fondului Alimentar: 64.1 M€



În Moldova, programele, proiectele şi iniţiativele susţinute de Naţiunile Unite şi Uniunea Europeană 
contribuie la realizarea obiectivelor de dezvoltare ale ţării, unul dintre acestea fiind integrarea 
europeană a Republicii Moldova. Echipa de Ţară a Naţiunilor Unite a stabilit, cu sprijinul Uniunii Europene, 
o cooperare diversă şi apropiată cu Guvernul Republicii Moldova, societatea civilă şi alţi parteneri, 
axată pe domeniile strategice ale Cadrului ONU de Asistenţă pentru Dezvoltare (UNDAF) pentru 2007-
2012: guvernare şi participare, servicii de calitate şi dezvoltare locală şi regională.

Naţiunile Unite şi Uniunea Europeană sunt astăzi parteneri strategici ai Republicii Moldova. Cooperarea 
lor a debutat cu o iniţiativă regională de prevenire a abuzului şi traficului de droguri în Belarus, Ucraina şi 
Moldova (BUMAD , 2003-2008). Acest program a fost urmat de intervenţii în domeniul managementului la 
frontieră: Consolidarea Managementului de Control la Frontieră (EBCMP) al Misiunii Uniunii Europene de 
Asistenţă la Frontieră în Moldova şi Ucraina (EUBAM). Sprijinul oferit Moldovei în cadrul acestor proiecte 
a contribuit la îndeplinirea priorităţilor formulate de Planul de Acţiuni Republica Moldova – Uniunea 
Europeană.

Nivelul cooperării s-a aprofundat de-a lungul anilor, în special, odată cu extinderea prezenţei Uniunii 
Europene în Moldova şi deschiderea, în octombrie 2005, a oficiului Delegaţiei Uniunii Europene la 
Chişinău. Parteneriatul cu Naţiunile Unite a început să se consolideze prin intermediul unor acţiuni 
comune în domenii precum asistenţa pentru sectorul social, drepturile omului, sprijin electoral şi 
promovarea democraţiei, dezvoltarea regională şi măsuri de susţinere a încrederii, administraţia publică 
şi consolidarea instituţională, mediu şi schimbări climatice, migraţie şi acordurile UE-Moldova.

Cooperarea ONU-UE a evoluat semnificativ, de la iniţiative susţinute de UE până la programe comune 
cu ONU şi o diversificare a portofoliului finanţat de UE. Ca ţară parteneră prioritară, Republica Moldova a 
beneficiat de sprijinul cel mai generos raportat la cap de locuitor în cadrul Politicii Europene de Vecinătate 
(PEV). Planul de Acţiuni al PEV stabileşte obiective strategice ce includ angajamentele de promovare 
a valorilor europene, de implementare eficace a reformelor politice, economice şi instituţionale şi de 
susţinere a priorităţilor ţării de integrare în structurile europene.

În noiembrie 2010, Guvernul moldovean şi partenerii săi de dezvoltare au adoptat Planul de Implementare 
al Principiilor de Parteneriat în Moldova (PPIP). Acest acord, semnat de 21 de parteneri de dezvoltare, 
inclusiv Naţiunile Unite şi Uniunea Europeană, conţine un set de principii, inspirate din Declaraţia de la 
Paris privind Eficacitatea Asistenţei pentru Dezvoltare şi Agenda de Acţiuni de la Accra. Acordul vizează 
coordonarea şi armonizarea practicilor de consolidare a eficienţei asistenţei străine.

Programele şi proiectele realizate în cadrul parteneriatului dintre Naţiunile Unite şi Uniunea Europeană au 
adus mai multe beneficii cetăţenilor şi comunităţilor din Moldova. Această publicaţie prezintă exemple 
de iniţiative în domenii-cheie precum guvernare şi participare, acces la servicii de calitate şi dezvoltare 
locală şi regională.

Organizaţia Naţiunilor Unite şi Uniunea Europeană: 
parteneriat pentru Moldova, parteneriat pentru dezvoltare, 2005-2011 7
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1. GUVERNARE ŞI PARTICIPARE
Asigurarea bunei guvernări, a supremaţiei legii şi accesului egal la justiţie şi 
promovarea drepturilor omului



Bazându-se pe extinderea cooperării strânse din ultimii ani, Agenţiile Naţiunilor Unite şi Uniunea 
Europeană au susţinut elaborarea şi implementarea proiectelor de consolidare a capacităţilor şi politicilor 
instituţionale, care au ajutat Republica Moldova să-şi armonizeze sectoarele prioritare identificate de 
Guvern la standardele europene.

Consolidarea capacităţii instituţionale
Agenţiile ONU şi Uniunea Europeană şi-au continuat în aceşti ani asistenţa 
în procesul de elaborare a politicilor şi implementare la nivel instituţional. 
Lansarea câtorva proiecte de consolidare a capacităţilor a ajutat 
Moldova să atragă şi să reţină în serviciul public persoane înalt 
calificate şi să contribuie la alinierea la standardele Uniunii Europene 
a unor sectoare prioritare identificate de către Guvern.
Instituţiile cu politici, structuri şi management solid vor ajuta 
Republica Moldova în realizarea obiectivului ţării de integrare 
europeană. Îndeplinirea angajamentelor de integrare europeană 
se află în prim-planul proiectului „Consolidarea capacităţii 
instituţionale a Ministerului Afacerilor Externe şi Integrării Europene”. 
Una dintre preocupările majore ale proiectului este instruirea 
personalului Ministerului şi a Echipei de Negociere pentru negocierea 
Acordului de Asociere între Republica Moldova şi Uniunea Europeană. 
Moldova a înregistrat progrese în avansarea reformelor şi alinierea politicilor 
şi reglementărilor la standardele europene în cadrul Acordului de Asociere. Implementarea acestui 
Acord este un prim pas spre armonizarea legislativă, care este esenţială pentru integrarea europeană 
a Republicii Moldova.
Instruirea funcţionarilor publici este parte a efortului de consolidare a capacităţii instituţionale, de la 
ameliorarea motivaţiei personalului până la îmbunătăţirea comunicării cu publicul. „Vom continua să 
susţinem oamenii din Moldova, societatea, statul şi actorii non-statali în construirea unei ţări prospere, 
în care se respectă supremaţia legii şi drepturile omului”, a afirmat Matilda Dimovska, Reprezentant 
Permanent Adjunct PNUD.

Proiectul susţine, de asemenea, eforturile de consolidare 
a capacităţii instituţionale în domeniul comunicării interne 
şi externe. La Bălţi, Cahul şi Comrat, Centrele de Informare 
„Pro-Europa” au obţinut granturi pentru activităţi de 
informare şi sensibilizare despre beneficiile integrării 
europene a Republicii Moldova. O altă preocupare 
vizează extinderea impactului participării Moldovei la 
procesele de cooperare regională. Astfel, Misiunea 
Republicii Moldova pe lângă Uniunea Europeană, de la 
Bruxelles, a fost susţinută în organizarea evenimentelor de 
promovare a relaţiilor şi cooperării dintre Moldova şi UE.

Centrul „Pro-Europa” la Chişinău.

Organizaţia Naţiunilor Unite şi Uniunea Europeană: 
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Adjunct PNUD
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Oferirea de consiliere la nivel înalt în domeniul politicilor publice
Guvernul Republicii Moldova şi-a asumat rolul de lider în reformarea instituţiilor 
publice în vederea îmbunătăţirii calităţii guvernării şi serviciilor publice. La 
solicitarea Guvernului, Misiunea Uniunii Europene de Consiliere în Politici 
Publice (EUHLPAM) susţine acest efort. Activă din ianuarie 2010, 
Misiunea EUHLPAM acordă sprijin pentru dezvoltarea democratică şi 
durabilă a Republicii Moldova, prin oferirea consilierii la nivel înalt în 
domeniul politicilor cu privire la procesul de integrare europeană, 
relansarea economică şi reformele democratice.
Misiunea include cincisprezece experţi din UE aflaţi în cadrul 
unor instituţii publice, inclusiv Cabinetul Prim-ministrului, Ministerele 
Economiei, Finanţelor, Justiţiei, Afacerilor Interne, Agriculturii 
şi Industriei Alimentare, Transportului şi Infrastructurii Drumurilor, 
Procuratura Generală, Serviciul Vamal, Biroul Migraţie şi Azil, Centrul 
pentru Combaterea Crimelor Economice şi Corupţiei, Inspectoratul Fiscal 
de Stat şi Agenţia de Achiziţii Publice.
Prim-Ministrul Republicii Moldova, Vladimir Filat, a exprimat angajamentul Guvernului de a folosi această 
expertiză pentru accelerarea tranziţiei Moldovei la o economie de piaţă şi o societate civilă solidă. 
„Mulţumim Uniunii Europene şi PNUD pentru răspunsul pozitiv la solicitarea noastră astfel încât Guvernul 
să fie consiliat în activităţi de către experţi internaţionali la nivel înalt”.

„Tendinţe economice 
în Republica Moldova”, 
publicaţie trimestrială susţinută 
de EUHLPAM / PNUD.

Organizaţia Naţiunilor Unite şi Uniunea Europeană: 
parteneriat pentru Moldova, parteneriat pentru dezvoltare, 2005-2011

„Mulţumim 
Uniunii 

Europene şi PNUD 
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ca Guvernul să fie consiliat 
în activităţi de către experţi 

internaţionali”, 
Vladimir FILAT, Prim-Ministrul 

Republicii Moldova



Extinderea participării cetăţenilor prin intermediul unor alegeri libere şi corecte
Cetăţenii Republicii Moldova beneficiază de un proces electoral mai bun, o transparenţă mai mare a 
alegerilor şi o capacitate mai extinsă a moldovenilor din străinătate de a participa la alegerile locale 
şi parlamentare. Reformele promovate de Comisia Electorală Centrală (CEC) contribuie la abilitatea 
cetăţenilor de a juca un rol sporit în dezvoltarea democratică a ţării şi la procesele de luare a deciziilor.
Naţiunile Unite şi Uniunea Europeană au susţinut Comisia Electorală Centrală în organizarea unor alegeri 
libere şi transparente prin intermediul proiectului „Asistenţă electorală pentru Moldova”. A fost înregistrată 
o participare la vot record – doi din trei alegători, inclusiv moldoveni din străinătate – o prezenţă mai 
mare decât în oricare alte alegeri precedente. Pentru prima dată, în cadrul alegerilor parlamentare 
anticipate din noiembrie 2010, CEC a testat registrul electronic al alegătorilor, iar persoanele cu dizabilităţi 
de vedere şi-au exercitat dreptul la un vot direct şi secret, prin intermediul unui nou sistem. De asemenea, 
a fost creat un sistem îmbunătăţit de anunţare a rezultatelor prezenţei la urne şi votării, oferind un acces 
rapid şi sigur la informaţii. „Datorită asistenţei oferite de Naţiunile Unite şi Uniunea Europeană, am reuşit 
să asigurăm o participare sporită a cetăţenilor în alegeri atât în ţară, cât şi peste hotare, să îmbunătăţim 
procesul electoral şi să sporim transparenţa rezultatelor votului”, a afirmat Iurie Ciocan, Preşedintele 
Comisiei Electorale Centrale.
Instruirea personalului CEC şi campania largă de sensibilizare şi educaţie civică în ţară şi în străinătate 
au contribuit, la fel, la reuşita scrutinului electoral. ONU a avut un rol important în asigurarea votului în 
străinătate: 64 201 cetăţeni moldoveni şi-au exercitat dreptul la vot peste hotarele Republicii Moldova 
la scrutinul din noiembrie 2010, de patru ori mai mult faţă de alegerile precedente. Această iniţiativă a 
contribuit la sporirea capacităţilor Ministerului Afacerilor Externe şi Integrării Europene de operare eficientă 
a secţiilor de votare din străinătate, în special în ţările în care Moldova nu are prezenţă diplomatică. La 
fel, în campania motivaţională de participare la vot în străinătate s-au implicat peste 100 de asociaţii 
diasporale moldoveneşti, promovând mesajele campaniei de informare şi educaţie pentru a încuraja 
votul moldovenilor peste hotare.

Campania de sensibilizare „Votează lume!”, 2010 / PNUD.

Organizaţia Naţiunilor Unite şi Uniunea Europeană: 
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Un management mai bun al migraţiei
Guvernul Republicii Moldova depune, împreună cu ONU şi Uniunea Europeană, eforturi în cadrul unor 
acţiuni regionale în domeniul managementului migraţiei.

MIGRABEL-MIGRAMOL: Centrul de Plasament Temporar al Străinilor

Centrul de Plasament Temporar al Străinilor, recent renovat şi dotat la Chişinău, poate găzdui acum 
până la 200 de migranţi iregulari în condiţii umanitare satisfăcătoare. Centrul oferă diverse servicii, 
inclusiv plasament temporar, acces gratuit la servicii juridice, medicale şi de traducere, asistenţă socială 
şi psihologică, precum şi asistenţă pentru revenirea în ţara de origine. Standardele operaţionale ale 
acestuia includ confidenţialitatea, non-discriminarea, toleranţa, responsabilitatea, respectul şi protecţia 
drepturilor omului. 18 angajaţi ai Centrului au fost instruiţi în domeniul procedurilor şi documentării, iar 
organizaţiile non-guvernamentale locale asigură consiliere juridică şi asistenţă socială şi umanitară.

Centrul a beneficiat de susţinerea proiectului „Consolidarea managementului migraţiei în Republica 
Belarus şi Republica Moldova” (MIGRABEL– MIGRAMOL), o iniţiativă regională de sprijin a acordurilor de 
readmisie în Belarus şi Moldova. MIGRABEL-MIGRAMOL a contribuit la sporirea capacităţii de gestionare 
a migraţiei, cu accent pe protecţia drepturilor migranţilor iregulari şi sprijinirea eforturilor Guvernului în 
implementarea bunelor practici şi standardelor umanitare internaţionale.

GUMIRA

Procesul de documentare a imigranţilor străini în Moldova devine mai eficient datorită eforturilor 
direcţionate de către Guvern spre tratamentul migranţilor iregulari, protecţia drepturilor acestora şi 
cooperarea cu ţările de origine şi tranzit.

Centrul de Plasament Temporar al Străinilor din Chişinău oferă condiţii de cazare moderne pentru migranţi
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Proiectul de cooperare tehnică şi consolidare a capacităţilor Guvernelor Ucrainei şi Moldovei pentru 
implementarea Acordurilor de readmisie cu Uniunea Europeană (GUMIRA) a acordat asistenţă de 
consolidare a capacităţilor şi cooperare tehnică Guvernelor Ucrainei şi Republicii Moldova. 17 funcţionari 
ai Ministerului Afacerilor Interne şi ai altor instituţii de stat au participat la instruiri axate pe practicile 
Uniunii Europene în domeniul readmisiei, iar 170 de migranţi iregulari reţinuţi au beneficiat de asistenţă 
juridică şi socială şi ajutor umanitar.

SIREADA

Bazându-se pe rezultatele proiectelor MIGRABEL-MIGRAMOL şi GUMIRA, în 2011 a fost lansat un alt proiect 
regional în domeniul readmisiei – „Suport pentru punerea în aplicare a acordurilor de readmisie semnate 
de Comunitatea Europeană cu Republica Moldova, Federaţia Rusă şi Ucraina: facilitarea reîntoarcerii 
voluntare asistate şi a reintegrării” (SIREADA). Proiectul acordă asistenţă de reintegrare pentru migranţii 
readmişi şi reîntorşi voluntar în ţara lor de origine. De asemenea, acesta consolidează capacităţile de 
asistare a reîntoarcerii voluntare a cetăţenilor ţărilor terţe fără statut legal şi contribuie la crearea treptată 
a unui sistem durabil de reîntoarcere voluntară asistată.
SIREADA contribuie la îmbunătăţirea situaţiei a cel puţin 675 de migranţi ai ţărilor terţe şi a 150 de cetăţeni 
ai ţărilor care implementează proiectul. Iniţiativa va contribui, la fel, la sporirea bunăstării a până la 2 500 
de migranţi deţinuţi la cele trei centre de plasament pentru migranţi din Ucraina şi un centru din Moldova. 
Peste 100 de colaboratori din domeniile migraţiei şi de ocupare a forţei de muncă din Moldova, Rusia 
şi Ucraina, vor fi instruiţi pentru a îndeplini angajamentele asumate în cadrul acordurilor de readmisie.

Migranţii beneficiază de asistenţă medicală la Centrul de Plasament Temporar al Străinilor.
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Practici de frontieră şi vamale mai bune
Peste 3 500 de angajaţi ai Serviciilor Grăniceri şi Vamale din Republica Moldova şi Ucraina au beneficiat de 
instruire la locul de muncă şi instruire formală la nivel local şi central, precum şi de vizite de documentare 
în state-membre ale Uniunii Europene pentru a îmbunătăţi managementul frontierei şi serviciile vamale. 
Aceste instruiri au contribuit la schimbări pozitive, inclusiv o mai bună furnizare a serviciilor la frontieră, 
acolo unde corupţia este o problemă endemică.
Abilitatea autorităţilor de a efectua un control eficient al frontierei, un control vamal şi supraveghere 
a frontierei, în conformitate cu practicile europene sunt elementul-cheie al eforturilor de integrare 
europeană. Misiunea Uniunii Europene de Asistenţă la Frontieră în Moldova şi Ucraina (EUBAM) a fost 
lansată în 2005, la solicitarea Preşedinţilor Republicii Moldova şi Ucrainei.
EUBAM oferă instruire, consultanţă tehnică şi asistenţă. Rezultatele includ cunoştinţe şi abilităţi 
profesionale mai solide ale serviciilor partenere, o cooperare mai reuşită dintre acestea şi cu agenţiile 
statelor-membre UE şi ale ţărilor vecine. Impactul capacităţilor consolidate este relevat de o creştere 
semnificativă a descoperirii cazurilor de contrabandă şi altor infracţiuni transfrontaliere. Un sistem 
mai bun de analiză a riscurilor şi o evaluare analitică ameliorată a securităţii la frontieră, datorate în 
parte asigurării cu echipament modern de control la frontieră şi vamal se numără printre alte rezultate 
importante. Serviciile Grăniceri şi Serviciile Vamale ale Republicii Moldova şi Ucrainei au beneficiat, de 
asemenea, de asistenţă în combaterea diferitelor tipuri de fraudă prin intermediul Punctelor Comune de 
Trecere a Frontierei şi Sistemului de Schimb de Informaţii înainte de sosire.

EUBAM susţine Republica Moldova şi Ucraina în modernizarea managementului frontierei şi procedurilor vamale / EUBAM.
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Aplicarea unor standarde normative în domeniul drepturilor omului
Inserarea standardelor internaţionale în domeniul drepturilor omului în legislaţia şi practicile naţionale 
reprezintă atât o prioritate, cât şi o provocare. În Republica Moldova, prin intermediul poziţiei de lider 
asumată de Guvern, a fost creat un mediu favorabil pentru progresele ce vizează subiectele drepturilor 
omului şi a fost asigurată o apropiere a legislaţiei la standardele europene şi internaţionale. Agenţiile 
Naţiunilor Unite şi Uniunea Europeană au susţinut Guvernul în domenii precum sănătatea, educaţia, 
justiţia, politicile sociale şi documentele normative şi legale. Aceste eforturi au produs impact asupra 
promovării şi protecţiei drepturilor omului şi supremaţiei legii.

Proiectul de prevenire a torturii

Uniunea Europeană şi Naţiunile Unite cooperează în implementarea proiectului „Susţinere pentru 
consolidarea Mecanismului Naţional de Prevenire a Torturii în conformitate cu prevederile Protocolului 
Opţional la Convenţia ONU împotriva Torturii (OPCAT)”. Această iniţiativă, cunoscută ca proiectul de 
prevenire a torturii, şi-a propus să contribuie la prevenirea prevalenţei şi incidenţei cazurilor de tortură, 
tratamentelor sau pedepselor crude, inumane sau degradante prin consolidarea Mecanismului Naţional 
de Prevenire a Torturii (MNPT) în conformitate cu standardele internaţionale. Proiectul promovează 
sistemul naţional de protecţie a drepturilor omului. De asemenea, proiectul contribuie la crearea şi 
consolidarea parteneriatelor între MNPT, ONG-uri şi autorităţile publice pentru a asigura o monitorizare 
eficientă a cazurilor de tortură.
Una dintre direcţiile de activitate a proiectului a vizat consolidarea capacităţii Mecanismului Naţional 
de Prevenire a Torturii, care este organul de prevenire a torturii în locurile în care pot fi deţinute persoane, 
prevenirea fiind asigurată prin vizite inopinate. Susţinerea pentru Mecanismul Naţional şi angajaţii 
acestuia a inclus asistenţă tehnică, campanii de comunicare şi sensibilizare, instruire şi consiliere.
Monitorizarea mai bună a situaţiei, personalul competent şi echipamentul modern au contribuit la 
prevenirea torturii. Peste 20 de experţi, membri ai Mecanismului Naţional şi ai societăţii civile, au fost 
instruiţi în domeniul monitorizării locurilor de detenţie în scopul prevenirii torturii şi altor tratamente crude, 
inumane sau degradante. De asemenea, proiectul a donat camere video şi foto, calculatoare şi alte 
echipamente necesare pentru efectuarea eficientă a vizitelor de monitorizare. Totodată, Centrul de 
instruire al Departamentului Instituţiilor Penitenciare, situat la Goieni, a fost reparat şi renovat cu suportul 
ONU şi UE.
Proiectul de prevenire a torturii a lansat „Linia verde” a Centrului pentru Drepturile Omului, unde cetăţenii 
pot semnala încălcări ale drepturilor omului la numărul de telefon 0 8001 2222. De la lansarea, în iulie 2009, 
a „Liniei verzi”, acest serviciu a înregistrat 308 apeluri telefonice cu semnalarea încălcărilor drepturilor 
omului şi 1 445 de solicitări de consultanţă în situaţii privind drepturile omului. „Linia verde” a fost recent 
promovată într-o campanie de comunicare la nivel naţional privind prevenirea torturii, în cadrul căreia 
7 organizaţii non-guvernamentale au obţinut granturi mici.
Totodată, proiectul a susţinut efectuarea a 126 de vizite de monitorizare cu participarea Centrului pentru 
Drepturile Omului şi Mecanismului Naţional de Prevenire a Torturii, iar 8 cereri de urmărire penală, o 
cerere pentru începerea procedurilor disciplinare şi 53 de note informative au fost transmise organelor 
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de asigurare a ordinii de drept. Proiectul a efectuat, de asemenea, o analiză profundă a eforturilor de 
combatere a torturii în Moldova şi a publicat un studiu ce include recomandări pentru acţiune. Studiul 
a fost utilizat de către experţi la elaborarea unui nou capitol al Planului Naţional de Acţiuni în domeniul 
Drepturilor Omului.

Agenda comună ONU-UE în domeniul drepturilor omului

Pe aceeaşi dimensiune a drepturilor omului se înscriu şi activităţile proiectului „Consolidarea examinării 
medico-legale a cazurilor de tortură şi a altor forme de maltratare în Moldova”, lansat în ianuarie 2011, 
pentru ca toate persoanele care au nevoie de acordarea unei examinări medico-legale obiective, 
cuprinzătoare şi independente să beneficieze de aceasta, inclusiv prin intermediul Centrului de 
Medicină Legală din Moldova. În cadrul proiectului, aproximativ 200 de experţi medico-legali, medici 
din cadrul instituţiilor penitenciare şi spitale, precum şi practicieni medicali independenţi vor fi instruiţi în 
aplicarea tehnicilor de documentare medicală a torturii. Alţi 200 de reprezentanţi ai poliţiei, procuraturii 
şi judecătoriei vor fi instruiţi să investigheze şi să se pronunţe în cazurile de tortură în conformitate cu 
Protocolul de la Istanbul.
Evaluarea Republicii Moldova de către Comitetul ONU pentru Drepturile Omului a oferit, în 2011, o 
oportunitate unică pentru participarea publică a 35 de activişti şi promotori ai drepturilor omului din 
ţară din cadrul organizaţiilor non-guvernamentale. Experţi internaţionali şi reprezentanţi ai Guvernului 
moldovean şi ai societăţii civile au discutat acţiunile în curs de realizare pentru monitorizarea şi 
implementarea legislaţiei internaţionale privind drepturile omului în Republica Moldova.
Grupurile vulnerabile aflate în situaţii de risc de marginalizare au beneficiat, de asemenea, de o atenţie 
specială. Parlamentul a ratificat Convenţia Naţiunilor Unite privind Drepturile Persoanelor cu Dizabilităţi 
în august 2010 şi a aprobat Strategia privind Incluziunea Socială a Persoanelor cu Dizabilităţi. Agenţiile 
Naţiunilor Unite au avut o contribuţie crucială în promovarea ratificării Strategiei. Totodată, în 2011, a fost 
lansată o foaie de parcurs privind modificarea sistemului de determinare a dizabilităţii în conformitate 
cu prevederile Convenţiei. În beneficiul copiilor, Naţiunile Unite au sprijinit Centrul Media pentru Tineri 
să stabilească parteneriate cu Asociaţia Presei Independente, Centrul de Investigaţii Jurnalistice şi alte 
entităţi media din ţară. Scopul acestui parteneriat a fost asigurarea unei prezenţe mai semnificative a 
copiilor şi a drepturilor copilului în mass-media şi promovarea unei abordări etice a subiectelor vizând 
copiii. Salariaţii au obţinut, de asemenea, în 2011, angajamentul Guvernului, susţinut de ONU, de a 
promova politicile în domeniul muncii prin intermediul unui Plan de Acţiuni al Agenţiei Naţionale pentru 
Ocuparea Forţei de Muncă.
Organizarea meselor rotunde lunare ale reţelei parteneriatelor sociale a oferit o platformă de discuţie în 
regiunea transnistreană a Republicii Moldova. Cooperarea dintre autorităţile regiunii transnistrene a ţării, 
societatea civilă, mass-media şi organizaţiile internaţionale a evoluat în cadrul reţelei parteneriatelor 
sociale, creată cu sprijinul Organizaţiei pentru Securitate şi Cooperare în Europa şi Agenţiilor ONU. Printre 
subiectele discutate s-au aflat violenţa în familie, problemele copiilor şi tinerilor, modalităţile de oferire 
a serviciilor sociale, crearea unei baze de date a ONG-urilor din regiune şi promovarea şi aplicarea 
metodologiei Sistemului Naţional de Referire (SNR) pentru victimele şi potenţialele victime ale traficului 
de fiinţe umane.
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Crearea standardelor de securitate şi sănătate la locul de muncă
Republica Moldova a demonstrat un angajament naţional în favoarea ameliorării sănătăţii şi securităţii 
la locul de muncă, ca răspuns la provocările presante legate de creşterea incidenţei accidentelor 
umane, economice şi sociale la locul de muncă. Moldova a fost selectată pentru a participa la un 
proiect-pilot de dezvoltare a standardelor internaţionale şi acţiunilor operaţionale în acest domeniu. 
Proiectul „Îmbunătăţirea sănătăţii şi securităţii la locul de muncă printr-o agendă a muncii decente” 
promovează un set de activităţi urgente pentru prevenirea şi reducerea accidentelor la locul de muncă 
şi a bolilor profesionale, care pot conduce la dizabilităţi, dependenţă de ajutor social, pensionare 
prematură, excludere de pe piaţa muncii, pierderea sursei de veniţi în familie şi sărăcie.
Iniţiativa promovează dialogul între cele şase ţări-pilot (Honduras şi Nicaragua, Republica Moldova şi 
Ucraina, Malawi şi Zambia) şi în interiorul fiecărei ţări la nivel tripartit – Guvern, sindicate, patronate – cu 
privire la securitatea şi sănătatea la locul de muncă. De asemenea, sunt dezvoltate instrumente de 
promovare a securităţii şi sănătăţii la nivel naţional, iar fiecare ţară-pilot va adopta un Program Naţional 
şi un Plan de Acţiuni în domeniu. Un element important îl constituie realizarea unei campanii naţionale 
de conştientizare, cu ocazia Zilei Internaţionale a Securităţii şi Sănătăţii la Locul de Muncă.
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Asistenţa pentru depăşirea secetei a transformat pierderile în valoare
Maria Neagu, din satul Tătărăşti, Cahul, a fost, împreună cu familia sa, una dintre cele 19 589 de familii 
din Moldova care au primit de la Naţiunile Unite şi Uniunea Europeană o donaţie de seminţe, fertilizanţi 
şi combustibil după seceta din 2007. Maria Neagu mărturiseşte că atunci, din lipsă de bani, de recoltă 
şi de perspective, ajutorul pe care l-a primit ea şi familia fiicei sale, Iulia, a fost ca „o gură de apă pentru 
un om însetat”.
Preţul la seminţe a crescut de mai multe ori în toamnă, la fel ca preţul la îngrăşăminte. A semănat grâu 
de toamnă pe vreo două hectare şi, la recoltare, a strâns o roadă bogată. Astfel, seminţele, fertilizanţii şi 
motorina au făcut să încolţească speranţa într-un viitor apropiat mai bun.
Petru Şviţchii, din Tătăreşti, încearcă să contribuie, prin efortul său personal, la relansare. Îi surâde inima 
de bucurie când se uită la terenul semănat cu grâu. Semănătura se întinde ca un covor verde şi des şi 
promite o roadă bogată. Împreună cu alte 42 de familii de fermieri din sat a beneficiat şi el de seminţe de 
grâu, îngrăşăminte şi combustibil din partea proiectului ONU şi Uniunii Europene. „Ajutorul a venit exact 
atunci când trebuie”, spune Petru Şviţchii.
Mai mulţi parteneri, inclusiv Naţiunile Unite şi Uniunea Europeană, au răspuns la solicitarea Guvernului de 
ajutor de urgenţă. Eforturile acestora au fost orientate spre diminuarea consecinţelor secetei şi dezvoltarea 
în continuare a sectorului agro-alimentar. Acest răspuns, de care au beneficiat peste jumătate de milion 
de oameni, a demonstrat că în Moldova pierderile secetei se pot transforma în valoare. Prin activităţile 
acestui proiect de circa 10 milioane de dolari SUA au fost create valori estimate la 80 milioane dolari SUA.
Rezultatele proiectului ONU-UE „Acordarea asistenţei de urgenţă şi tehnice în depăşirea crizei secetei în 
Moldova” includ:
• 19 589 de familii de fermieri sau circa 80 300 de persoane din 494 de primării şi comunităţi din 18 

raioane ale ţării au beneficiat de pachete cu seminţe de grâu de iarnă, îngrăşăminte şi combustibil.
• 20 210 familii sau 82 500 de persoane au beneficiat de furaje pentru animale. Dintre acestea, 4 224 de 

familii sau 13 939 de persoane sunt din cinci raioane ale regiunii transnistrene a Republicii Moldova.
• 82 233 de familii din 31 de raioane ale Moldovei au beneficiat de seminţe de porumb de primăvară.
• 14 200 de femei însărcinate şi mame care alăptează (printre care 3 000 din regiunea transnistreană 

a ţării) au primit pachete alimentare.
• 1 817 persoane, inclusiv 188 din regiunea transnistreană, au beneficiat de resurse financiare pentru 

realizarea unor lucrări comunitare intensive.
• 205,02 tone de material semincer, 1 230 de tone de fertilizant (nitrat de amoniu) şi aproape 163 950 

litri de combustibil au fost distribuite către fermieri în 18 raioane ale ţării.
Activităţile din cadrul proiectului „Acordarea asistenţei de urgenţă şi tehnice în depăşirea crizei secetei 
în Moldova” au fost realizate de Guvernul Republicii Moldova, susţinut de Comisia Europeană prin 
intermediul Directoratului General pentru Asistenţă Umanitară (ECHO), Agenţia Suedeză pentru Dezvoltare 
şi Cooperare Internaţională (Sida), Agenţia Austriei pentru Dezvoltare (ADA), Ministerul Federal al Austriei 
pentru Agricultură, Păduri, Mediu şi Managementul Apelor, Guvernul Olandei, Guvernul Norvegiei, 
Guvernul Italiei, Guvernul Finlandei şi în parteneriat cu Programul Naţiunilor Unite pentru Dezvoltare 
(PNUD), Organizaţia Naţiunilor Unite pentru Agricultură şi Alimentaţie (FAO), Programul Alimentar Mondial 
(WFP), Fondul ONU pentru Populaţie (UNFPA), Fondul Naţiunilor Unite pentru Copii (UNICEF), precum şi cu 
organizaţii non-guvernamentale şi autorităţi publice locale.
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Acces la servicii pentru copii, migranţi şi victime ale traficului de fiinţe umane
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Naţiunile Unite şi Uniunea Europeană au contribuit semnificativ la extinderea accesului echitabil şi 
garantat la servicii de calitate în Moldova. Grupurile deja considerate vulnerabile – copiii şi vârstnicii 
– se numără printre cele mai afectate de criza financiară mondială. Guvernul a elaborat, cu sprijinul 
partenerilor internaţionali, programe de asistenţă socială şi a dezvoltat servicii comunitare pentru 
protecţia persoanelor sărace. Asistenţa în domenii precum sănătatea, protecţia socială şi educaţia 
şi participarea tinerilor a fost esenţială.

Menţinerea copiilor în mediul familial
Republica Moldova se află în căutarea unor soluţii pentru protecţia socială a copiilor din familiile 
vulnerabile sau celor aflaţi în situaţii de risc. Mulţi dintre aceşti copii au fost abandonaţi sau plasaţi 
în instituţii de către propriii părinţi din cauza condiţiilor socio-economice sărace sau ca urmare a 
plecării acestora la munci în străinătate; copiii străzii; copiii care nu frecventează şcoala; copiii 
victime ale violenţei, abuzului, neglijării şi exploatării, inclusiv ale traficului; copiii aflaţi în conflict cu 
legea; copiii afectaţi de HIV/SIDA, copiii cu dizabilităţi. Moldova dispune de o Strategie Naţională şi 
un Plan de Acţiuni privind Reforma sistemului rezidenţial de îngrijire a copilului pentru anii 2007-2012, 
care şi-a propus reducerea cu jumătate a numărului de copii care locuiesc separat de familie.
Crearea unui mediu protector pentru copii a fost obiectivul major al proiectului „Dezvoltarea 
serviciilor sociale integrate pentru familii vulnerabile şi copii aflaţi în situaţii de risc”, susţinut de UE. 
Proiectul a urmărit prevenirea plasării copiilor în instituţiile de tip rezidenţial şi reducerea numărului 
de copii care se află deja în îngrijire rezidenţială.
Proiectul a avut intervenţii pe mai multe dimensiuni. Acesta a consolidat politicile şi cadrul legislativ 
pentru crearea serviciilor sociale integrate adresate familiilor vulnerabile şi copiilor în situaţii de risc. 
Iniţiativa a dezvoltat şi testat noi modele de servicii sociale integrate în municipiul Bălţi şi cinci raioane: 
Făleşti, Floreşti, Hânceşti, Străşeni şi Teleneşti. O altă preocupare a fost consolidarea capacităţii 
instituţionale în prestarea serviciilor sociale integrate, astfel fiind instruiţi 1 235 de specialişti în 
domeniul protecţiei copilului, reprezentanţi ai autorităţilor publice locale, asistenţii sociali, personalul 
internatelor. Circa 800 de reprezentanţi din 171 de consilii locale au participat la mese rotunde în 
subiectul protecţiei copilului şi prevenirii instituţionalizării.
Rezultatele în regiunile-pilot au avut un impact semnificativ asupra copiilor. În perioada ianuarie 
2006 – ianuarie 2007, s-a diminuat cu 26 la sută numărul copiilor din internatele din cele şase regiuni 
ale proiectului: de la 2 264 până la 1 697. În total, 567 de copii au fost ajutaţi să revină în familiile 
lor sau să regăsească o nouă familie. Numărul copiilor din instituţii s-a redus cu 50 la sută de la 
începutul reformei şi până în prezent – de la 11 500 în 2007 până la 5 650 în 2011. Iar 11 din cele 67 
de instituţii rezidenţiale au fost închise şi una a fost reorganizată.
Moldova multiplică bunele practici ale proiectului în toate raioanele ţării. Ţara continuă, de 
asemenea, să implementeze Strategia Naţională şi Planul de Acţiuni privind reforma sistemului de 
îngrijire rezidenţială, consolidând structurile de protecţie a copilului şi mecanismele de referire.
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O familie pentru fiecare copil
Lidia şi Alina au fost imaginea campaniei „O familie pentru fiecare copil”. Împreună cu fratele 
Ion şi sora mai mare Viorica, aceşti copii reprezintă unul din exemple reuşite de reintegrare 
în familie, după ce părinţii lor i-au plasat, în 2005, pe trei dintre ei la gimnaziul internat din 
Cazăneşti datorită stării grele în care se afla familia Cazacu.

Alina Pascaru, unul dintre cei cinci asistenţi sociali ai echipei din Teleneşti a proiectului UNICEF 
şi al Uniunii Europene „Servicii sociale integrate pentru familii şi copii”, a administrat dosarul 
de reintegrare a copiilor familiei Cazacu. „Am vorbit mai întâi cu copiii care se aflau atunci în 
gimnaziul internat din Căzăneşti, ca să ştiu dacă vor să se întoarcă în familie. Apoi am discutat 
cu părinţii. Am evaluat condiţiile de trai. Am reuşit să le oferim şi un ajutor – le-am cumpărat o 
vacă. Au avut mai demult una, dar au trebuit să o vândă”. În sat, într-o familie cu patru copii 
laptele este principalul produs de supravieţuire.

„Avem nişte capre, un mânz. Vaca este 
sănătoasă. Creştem raţe”, dezvăluie Nina 
Cazacu, mama copiilor, cum se descurcă 
acum, când familia lor este reîntregită din 
nou. „Copiii mă ajută la curăţenie. Îşi fac 
lecţiile. Fac curăţenie la animale şi au puţin 
timp pentru joacă. Atunci când văd că 
merg mai greu copiii cu învăţătura, mă duc 
la şcoală să văd ce se întâmplă”.

Chiar dacă ştiau că vor avea mult de 
lucru pe lângă casă şi că nu vor purta 
întotdeauna haine noi, copiii familiei 
Cazacu s-au bucurat foarte mult că se 
întorc, de la internat acasă.

„În acest caz am conlucrat bine şi cu asistentul social din primăria Căzăneşti, şi cu direcţia 
gimnaziului internat unde au fost plasaţi copiii”, spune Alina Pascaru, din echipa Centrului de 
Asistenţă Socială pe lângă Direcţia de Asistenţă Socială şi Protecţie a Copilului şi Familiei din 
Teleneşti. Această echipă a schimbat în bine destinul mai multor copii şi familii.

La fel s-a întâmplat şi în alte cinci regiuni-ţintă ale proiectului: în raioanele Hânceşti, Făleşti, 
Floreşti, Străşeni şi municipiul Bălţi.

Lidia şi Alina au devenit imaginea campaniei „O familie pentru fiecare copil” / UNICEF.
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Diminuarea impactului migraţiei
Remitenţele expediate acasă de către părinţi pot aduce beneficii economice, însă copiii rămaşi fără 
îngrijire părintească se confruntă adesea cu multe efecte negative. Proiectul „Susţinerea implementării 
componentei de migraţie şi dezvoltare a Parteneriatului de Mobilitate Uniunea Europeană – Republica 
Moldova” este un răspuns la această îngrijorare crescândă. La fel ca în majoritatea ţărilor cu o migraţie 
extinsă, în Moldova datele despre situaţia copiilor şi vârstnicilor lăsaţi fără îngrijirea membrilor de familie 
plecaţi peste hotare sunt insuficiente. Un studiu realizat în 2011 a identificat necesităţile specifice ale 
acestor copii şi vârstnici pentru a ajuta Guvernul Republicii Moldova să elaboreze politici eficiente 
bazate pe date empirice. În cadrul acestui proiect, 71 de copii au beneficiat de suport prin înscrierea în 
sistemul educaţional, oferirea de haine, produse alimentare, alocaţii familiale, consiliere psihologică, iar 
alţi 16 copii au beneficiat de plasament şi asistenţă pentru situaţii de criză.
Un alt proiect, „Abordarea efectelor negative ale migraţiei asupra minorilor şi familiilor rămase în ţară”, 
lansat în mai 2011, asigură protecţia lucrătorilor migranţi şi a familiilor lor, prin consolidarea capacităţilor 
autorităţilor de referinţă în redresarea consecinţelor negative ale migraţiei. Proiectul oferă instruire în 
gestionarea sistemului informaţional privind protecţia copiilor pentru 35 de reprezentanţi ai Ministerului 
Muncii, Protecţiei Sociale şi Familiei şi contribuie la consolidarea capacităţilor instituţiilor, centrelor locale, 
asistenţilor sociali şi ale directorilor centrelor sociale prin implementarea activităţilor de consiliere online, 
a programelor de stagii şi vizite de studiu. Totodată, proiectul acordă asistenţă pentru şapte centre 
socio-educaţionale care ajută copiii rămaşi fără îngrijire părintească. 200 de copii şi familii şi 50 de părinţi 
plecaţi în Italia vor obţine asistenţă şi protecţie individualizată. La fel, 100 de copii şi tineri beneficiază de 
servicii de orientare profesională şi de cursuri de formare profesională, iar cel puţin 40 de tineri vor obţine 
sprijin pentru iniţiativele lor de afaceri.
O iniţiativă regională, realizată în Moldova şi Ucraina, a urmărit eliminarea traficului de fiinţe umane prin 
acţiuni ale pieţei muncii. Intervenţiile acestui proiect au contribuit la ameliorarea politicilor şi cadrului 
legal de gestionare a migraţiei şi combaterii traficului de fiinţe umane, iar victimele şi potenţialele victime 
ale traficului au beneficiat de informaţii şi de sprijin pentru integrarea lor socio-economică.

Copiii şi familiile migranţilor vor beneficia de 
asistenţă şi protecţie.
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Combaterea traficului de fiinţe umane
Traficul de fiinţe umane este o încălcare gravă a drepturilor 
omului, care afectează în mod negativ femeile şi bărbaţii, 
băieţii şi fetele. Proiectul „Combaterea traficului de fiinţe 
umane în Ucraina şi Republica Moldova” s-a axat pe 
consolidarea răspunsului naţional la fenomenul traficului 
de fiinţe umane, contribuind semnificativ la dimensiunea 
fenomenului şi a consecinţelor acestuia asupra victimelor 
prin oferirea de asistenţă pentru reintegrarea victimelor 
şi familiilor acestora. Activităţile au fost direcţionate spre 
stimularea eforturilor autorităţilor şi ale societăţii civile în 
abordarea protecţiei şi reintegrării socio-economice a 
victimelor şi potenţialelor victime ale traficului de fiinţe 
umane, urmărirea în justiţie şi pedepsirea traficanţilor, 
precum şi spre prevenire şi advocacy.

666 de persoane au beneficiat de asistenţă de protecţie 
şi reabilitare în cadrul Centrului de Asistenţă şi Protecţie 
din Chişinău, care a devenit, în 2008, o instituţie de stat 
subordonată Ministerului Muncii, Protecţiei Sociale şi 
Familiei. Centrul oferă un mediu privat, sigur şi protector 
persoanelor care au suferit în urma traficului de fiinţe 
umane după revenirea acestora în ţară, iar sprijinul include 
asistenţă socială, psihologică, medicală şi juridică. Sistemul 
Naţional de Referire pentru asistenţa şi protecţia victimelor 
şi potenţialelor victime ale traficului de persoane (SNR) a 
fost extins în 21 de raioane ale ţării. Astfel, cel puţin 288 de 
persoane au beneficiat de asistenţă pentru reintegrare 
acordată de echipele multidisciplinare la nivel comunitar. 
Proiectul a oferit şi 30 de granturi pentru reintegrarea 
victimelor şi susţinerea familiilor acestora.

O altă componentă a proiectului s-a axat pe urmărirea 
în justiţie şi condamnarea traficanţilor. 20 de avocaţi din 
Moldova şi-au aprofundat cunoştinţele în ceea ce priveşte 
oferirea de protecţie în cadrul SNR şi în strânsă cooperare 
cu echipele multidisciplinare. A fost desfăşurată, de 
asemenea, o campanie naţională de informare, bazată 
pe piesa de teatru „Oameni ai nimănui”, care promovează 
„migraţia sigură”. Campania a inclus prezentări şi discuţii 
în şcolile secundare, profesionale şi universităţile din ţară. 

Supravieţuitoare ale traficului de fiinţe umane beneficiază 
de asistenţă psihologică, juridică şi socială. 

Organizaţia Naţiunilor Unite şi Uniunea Europeană: 
parteneriat pentru Moldova, parteneriat pentru dezvoltare, 2005-2011 23



24

În total, au avut loc 159 de prezentări ale spectacolului „Oameni ai nimănui” pentru 14 000 de spectatori 
din Moldova, iar 1000 de DVD-uri „Oameni ai nimănui” şi 15 000 de broşuri de prevenire „Şapte întrebări 
în căutarea răspunsurilor” au fost distribuite în Republica Moldova. Campania de informare „Oameni 
ai nimănui” va ajunge şi în Italia atât pentru a sensibiliza migranţii moldoveni şi cetăţenii italieni asupra 
consecinţelor negative ale migraţiei asupra familiilor, cât şi pentru a informa despre resursele şi asistenţa 
disponibilă pentru părinţi în Italia şi pentru copiii şi familiile lor rămase în ţară.

O victimă a traficului de fiinţe umane revine în Moldova
În 1999, ca urmare a unei înşelăciuni, S. a fost scoasă din ţară şi vândută în Turcia, unde a fost 
exploatată. În 2000, ea a fost cumpărată de un bărbat turc care a ţinut-o într-o reşedinţă privată 
timp de şase ani. Acolo a fost exploatată sexual şi a fost forţată să lucreze pentru acest bărbat 
şi soţia lui. În asemenea condiţii, S. a născut doi copii. Pentru că a născut în locul de exploatare, 
asistată doar de o vecină, nu a obţinut certificatele de naştere pentru copiii ei. S. a fost salvată de 
o moldoveancă, care a ajutat-o să fugă şi să contacteze poliţia. Atunci când a fost salvată, S. era 
însărcinată de cinci luni cu cel de-al treilea copil.
În iunie 2006, S. a fost adusă în Moldova cu ajutorul OIM. S. şi copiii ei au stat la Centrul de Asistenţă 
şi Protecţie, iar apoi s-a alăturat familiei. În octombrie 2006, S. a născut cel de-al treilea copil. Cu 
ajutorul OIM, ea a obţinut buletinul de identitate şi a beneficiat de asistenţă juridică în obţinerea 
documentelor pentru cei doi copii care s-au născut în Turcia. În august 2007, ambii copii au primit 
certificate de naştere.
S. şi copiii ei trăiesc acum într-un apartament care îi aparţine mamei sale. Condiţiile de viaţă pentru 
ea şi pentru copiii ei sunt mai bune, datorită sprijinului financiar facilitat de proiectul „Combaterea 
traficului de fiinţe umane în Ucraina şi Republica Moldova”. S. a avut parte de ajutor psihiatric şi a 
fost diagnosticată ca o persoană cu handicap conform clasificării din Moldova. Ca urmare, ea 
primeşte acum o pensie corespunzătoare şi alte tipuri de asistenţă umanitară din partea statului. 
Copiii frecventează grădiniţa, iar ea lucrează la o cantină.

În cadrul altui proiect, Societăţile Naţionale ale Crucii Roşii sunt angajate în identificarea victimelor traficului 
de fiinţe umane şi în acordarea asistenţei pentru a asigura accesul durabil al acestora la serviciile de 
reabilitare şi reintegrare. Consolidarea Sistemului Naţional de Referire prin intermediul reţelei Crucii Roşii 
este unul dintre obiectivele majore ale proiectului „Consolidarea mecanismelor naţionale de reintegrare 
şi reabilitare a victimelor traficului de fiinţe umane în Belarus, Moldova şi Ucraina”, lansat în 2011 cu 
sprijinul UE. Proiectul urmăreşte, de asemenea, să aducă mai aproape serviciile de asistenţă şi protecţie 
pentru persoanele care au nevoie de acestea, prin extinderea Sistemului Naţional de Referire în două 
raioane noi şi 50 de comunităţi din aceste raioane, prin crearea şi formarea echipelor multidisciplinare 
şi consolidarea rolului Unităţii Naţionale de Coordonare a Sistemului Naţional de Referire din cadrul 
Ministerului Muncii, Protecţiei Sociale şi Familiei. Sistemul extins urmează să contribuie la integrarea unui 
număr de 100 de victime ale traficului. De asemenea, 9 centre ale Crucii Roşii din Moldova şi 50 de 
asistenţi medicali de vizită la domiciliu vor beneficia de instruiri în identificarea victimelor traficului de 
fiinţe umane şi, în special, în ceea ce priveşte necesităţile specifice de sănătate ale victimelor traficului 
de fiinţe umane. Cel puţin 50 de persoane vor beneficia de asistenţă de reabilitare în cadrul Centrului 
de Asistenţă şi Protecţie din Chişinău.
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Consolidarea politicii naţionale de sănătate
În ultimii ani, ONU şi UE şi-au extins parteneriatul în domeniul consolidării sistemului naţional de sănătate în 
Republica Moldova. Îmbunătăţirea nivelului de sănătate a populaţiei, în special a grupurilor vulnerabile, 
se află în prim-planul unui proiect care asigură suport bugetar direct sectorului sănătăţii. Acest obiectiv 
este realizat prin consolidarea capacităţii sistemului de sănătate de a furniza servicii medicale de 
calitate eficiente şi printr-o extindere progresivă a acoperirii, astfel încât Republica Moldova să realizeze 
Obiectivele de Dezvoltare ale Mileniului, în special cele legate de sănătate. Proiectul contribuie la 
îmbunătăţirea procesului de coordonare a investiţiilor, la extinderea utilizării dovezilor în elaborarea şi 
planificarea politicilor şi monitorizarea performanţelor, la consolidarea cadrului instituţional al sănătăţii 
publice şi asistenţei medicale şi la formularea răspunsului la maladiile ne-transmisibile.
Lansat la sfârşitul anului 2010, proiectul „Asistenţă tehnică în cadrul suportului bugetar direct sectorului 
sănătăţii din Moldova” contribuie la implementarea Politicii Naţionale de Sănătate 2007-2021 şi 
Strategiei de Dezvoltare a Sistemului de Sănătate în perioada 2008-2017, ambele documente pledând 
pentru consolidarea capacităţilor în domenii prioritare pentru sectorul sănătăţii al Republicii Moldova. 
Colaborarea şi parteneriatul cu Ministerul Sănătăţii, partenerii locali şi agenţiile internaţionale vor spori 
astfel sinergia, vor evita dublarea eforturilor şi vor asigura durabilitatea. Proiectul facilitează contactele 
instituţionale între structuri ale Ministerului Sănătăţii şi alte instituţii, organizaţii şi parteneri de dezvoltare 

UE şi OMS acordă sprijin pentru reforma sistemului de sănătate publică din Republica Moldova / OMS.
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şi contribuie, de asemenea, la ameliorarea 
coordonării asistenţei externe pentru sectorul 
sănătăţii din Moldova.

Ca urmare a unei misiuni de planificare strategică, 
efectuată de o echipă multidisciplinară, au 
fost lansate o serie de procese în cooperare cu 
Ministerul Sănătăţii. Acestea includ elaborarea 
unui cadru privind monitorizarea performanţelor 
sistemului de sănătate, coordonarea asistenţei 
externe pentru îmbunătăţirea eficienţei, o utilizare 
mai largă a dovezilor pentru deciziile la nivel de 
politici şi planificare strategică prin intermediul 
unui program de cercetare a politicilor ce include 
câteva studii de politici distincte şi prin intermediul 
dialogului asupra politicilor axat pe subiecte 
specifice.
Toate acestea vor contribui la adoptarea unor decizii de politici bazate pe dovezi în domeniul evaluării 
sistemului de asistenţă medicală primară şi sistemului spitalicesc, finanţarea sistemului de sănătate, 
serviciilor de sănătate publică, controlul tutunului şi alcoolului cât şi disponibilitatea şi accesul la 
medicamente. Capacitatea instituţională a Ministerului Sănătăţii de a furniza servicii de sănătate publică 
axate pe populaţie şi orientate spre rezultate va fi îmbunătăţită, iar controlul maladiilor ne-comunicabile 
va fi ameliorat printr-o serie de programe şi proiecte de instruire. Acestea includ evaluarea legislaţiei 
naţionale în domeniul sănătăţii publice şi facilitarea elaborării unui plan naţional de acţiuni bazat pe 
dovezi de control al tutunului şi alcoolului.

În septembrie 2011, în Moldova, cu sprijinul UE, a fost lansat un nou proiect, „O mai bună gestionare 
a mobilităţii profesioniştilor din domeniul sănătăţii în Republica Moldova”. Obiectivul acestuia este 
de a contribui la consolidarea capacităţii Republicii Moldova de a gestiona migrarea / mobilitatea 
profesioniştilor din domeniul sănătăţii din Moldova şi de a construi un cadru mai bun pentru migraţia legală 
a lucrătorilor din sectorul sănătăţii între Moldova şi UE. Scopul urmărit este reducerea impactului negativ 
al migraţiei asupra sistemului de sănătate din Moldova, precum şi facilitarea reintegrării lucrătorilor din 
domeniul sănătăţii care se întorc în ţară. Proiectul va implica mai mulţi parteneri din Republica Moldova, 
instituţii din ţările-membre UE şi organizaţii internaţionale.

O recentă iniţiativă globală a UE şi OMS va debuta la începutul anului 2012 pentru a aduce beneficii 
suplimentare Moldovei prin susţinerea dialogului de politici privind planurile, strategiile şi politicile naţionale 
de sănătate. Iniţiativa va permite partenerilor să intensifice dialogul asupra politicilor, iniţiat în 2011, 
axându-se asupra controlului maladiilor ne-comunicabile, finanţarea sectorului sănătăţii şi priorităţile 
identificate în Foaia de parcurs a Ministerului Sănătăţii pentru accelerarea reformelor din sectorul de 
sănătate al Republicii Moldova.

Reforma sectorului spitalicesc aduce beneficii pentru fiecare / OMS.
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Politicile de dezvoltare locală şi regională au creat oportunităţi pentru dezvoltarea socială şi 
economică durabilă pentru persoanele vulnerabile din regiunile rurale şi urbane.

Eforturi comunitare în regiunea transnistreană a ţării
Necesităţile speciale ale cetăţenilor din regiunea transnistreană a Republicii Moldova, care nu au 
fost în vizorul iniţiativelor de dezvoltare, sunt acum o prioritate pentru proiectul „Susţinerea masurilor 
de promovare a încrederii”. Finanţat de UE, proiectul promovează acţiuni la nivel local, comunitar, 
ce reunesc organizaţii din regiunea transnistreană şi restul ţării. Aceste organizaţii contribuie la 
crearea de parteneriate şi oportunităţi de dezvoltare în domeniul dezvoltării afacerilor, abilitării 
comunitare şi dezvoltării organizaţiilor societăţii civile.

În cadrul proiectului, 12 organizaţii beneficiare de granturi au realizat în 2010 activităţi de 
îmbunătăţire a condiţiilor de viaţă pentru locuitorii din regiunea transnistreană în domenii precum 
antreprenoriat, infrastructură, sănătate, mediu şi turism. În cadrul unui proiect de dezvoltare a 
businessului, implementat de Camera de Industrie şi Comerţ a regiunii transnistrene, au fost deschise 
trei şcoli de afaceri în regiune – la Tiraspol, Rîbniţa şi Bender.

Sistemul de sănătate din regiunea transnistreană a beneficiat, de asemenea, de acest proiect. 
Centrul medical din satul Ciobruci, raionul Slobozia, a fost renovat şi asigură acum servicii de 
sănătate calitative pentru 7 000 de locuitori din sat şi din localităţile vecine. Centrele Mamei şi 
Copilului din Tiraspol şi Bender – cele mai mari două oraşe din regiunea transnistreană, cu o 
populaţie de aproximativ 250 000 de locuitori – au fost, de asemenea, dotate şi renovate. Astfel, 
a fost consolidat serviciul perinatal din regiune, iar personalul medical din maternităţi a fost instruit 
în domeniul intervenţiilor cost-eficiente şi bazate pe dovezi ale asistenţei perinatale în maternităţi, 

recomandate de OMS.

Copiii şi tinerii au beneficiat şi ei de sprijin 
din partea ONU şi Uniunii Europene, prin 
crearea unei reţele de 11 centre de zi 
pentru copii şi tineri cu dizabilităţi de pe 
ambele maluri ale Nistrului. Centrul de 
Reabilitare „Luminiţa” din Sângerei a 
oferit servicii individualizate de reabilitare 
socială şi medicală pentru zeci de copii, 
iar 43 de copii şi familiile lor au beneficiat 
de asistenţă.

Un nou-născut care a supravieţuit datorită 
echipamentului oferit de Uniunea Europeană / PNUD.
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Ameliorarea sănătăţii şi mediului
Proiectul de susţinere a măsurilor de promovare a încrederii a abordat nu doar dificultăţile din sistemul 
de sănătate, ci şi problemele şi priorităţile de mediu, precum accesul la apă potabilă. 476 de elevi şi 66 
de copii de vârstă preşcolară din satul Nezavertailovca, raionul Slobozia, au obţinut acces permanent 
la apă potabilă şi folosesc toalete moderne şi băi cu apă caldă, ca urmare a reparării apeductului şi 
sistemului de canalizare din cele două şcoli şi grădiniţe locale şi a renovării cantinei şi sălilor de baie 
în şcoli. Alţi 320 de copii din satul Roşcani, raionul Anenii Noi, au acum săli de clasă renovate, o sală 
sportivă nouă şi alte facilităţi moderne favorabile sănătăţii.
Proiectul a sprijinit şi un alt gen de activităţi în oraşul Slobozia – construcţia a 20 de platforme pentru 
colectarea deşeurilor şi instalarea a 60 de containere noi. Acţiunea a fost însoţită de activităţi de 
conştientizare publică privind nevoia separării deşeurilor de hârtie, sticlă şi plastic. Sectorul turismului a 
beneficiat, de asemenea, de asistenţa proiectului de susţinere a măsurilor de promovare a încrederii. 
După o pauză de 18 ani, a fost creat un parteneriat dintre agenţii şi operatori de turism de pe ambele 
maluri ale râului Nistru, iar câteva rute turistice au fost incluse în planul de management al regiunii Nistrului 
de Jos.
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Integrarea locală a refugiaţilor
Proiectul „Integrarea locală a refugiaţilor în Belarus, Ucraina şi Republica Moldova” oferă sprijin 
Guvernelor din cele trei ţări pentru implementarea obligaţiilor asumate în cadrul Convenţiei din 1951 
pentru îmbunătăţirea protecţiei internaţionale şi pentru extinderea oportunităţilor de integrare a 
refugiaţilor. Iniţiativa oferă asistenţă vitală pentru refugiaţii vulnerabili, persoane care beneficiază de 
protecţie subsidiară şi persoanele solicitante de azil.

În cadrul acestui proiect, mai mulţi parteneri furnizează servicii de dezvoltare comunitară. „Ave Copiii” 
oferă asistenţă socială, inclusiv alimente, articole sanitare şi de igienă, îmbrăcăminte pentru persoane 
vulnerabile, asistenţă medicală, vizite la domiciliu efectuate de lucrători sociali instruiţi şi facilitează 
înrolarea în grădiniţe şi şcoli. Centrul de Caritate pentru Refugiaţi dispune de o sală de calculatoare 
şi organizează lecţii de desen, pictură, ceramică, engleză şi franceză. Aici sunt marcate sărbătorile 
religioase şi laice, sunt organizate acţiuni culturale şi sportive, cu participarea refugiaţilor şi a comunităţii 
moldoveneşti, în scopul promovării integrării şi sporirii auto-suficienţei beneficiarilor. Între anii 2009 şi 2011, 
programul de angajare al proiectului a oferit asistenţă pentru 70 de refugiaţi.

81 de persoane au beneficiat de asistenţă psihologică şi psihoterapeutică prin intermediul Centrului 
de Reabilitare a Victimelor Torturii „Memoria”. Proiectul a susţinut şi acordarea de consultaţii medicale. 
Universitatea Liberă Internaţională din Moldova a oferit lecţii de limbă română pentru peste 50 de 
refugiaţi.

A fost acordată asistenţă juridică gratuită prin intermediul Centrului de Drept al Avocaţilor pentru 100 de 
refugiaţi şi solicitanţi de azil, astfel beneficiind de consiliere în scopul naturalizării ca cetăţeni moldoveni.

Împreună cu aceste servicii directe, 
proiectul a lansat o campanie de 
promovare a toleranţei în Moldova, 
prin publicarea unor articole ce 
consemnau bunele practici ale 
integrării locale. La fel, au fost 
semnate acorduri de colaborare cu 
autorităţile locale privind renovarea 
a opt apartamente pentru refugiaţi, 
contribuind astfel la procesul de 
integrare locală în zone mai accesibile 
din Moldova.

Beneficiar al programului de angajare a refugiaţilor 
/ ICNUR.
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Asigurarea accesului pentru persoanele care necesită protecţie 
internaţională
„Programul Regional de Protecţie” a fost o altă iniţiativă ONU finanţată de UE, ajutând Belarus, Republica 
Moldova şi Ucraina să permită accesul persoanelor care au nevoie de protecţie internaţională şi să 
asigure un proces corect şi eficient de determinare a statutului de refugiat.

Intervenţiile acestui proiect realizat în 2009-2010 s-au axat pe consolidarea monitorizării protecţiei în 
toate punctele de frontieră şi la Centrul de Plasament Temporar al Străinilor, pentru a asigura accesul 
la teritoriu şi la procedura de azil, pe fortificarea capacităţii prin oferirea de training şi asistenţă 
tehnică autorităţilor şi societăţii civile şi prin sporirea conştientizării problemelor refugiaţilor pentru a 
asigura protecţia acestora şi înţelegerea de către cetăţeni a importanţei protecţiei refugiaţilor şi 
diferenţa dintre migranţii economici şi refugiaţi.

Reuşitele programului includ crearea unui cadru pentru un dialog permanent, cooperare şi schimb 
de informaţii între autorităţile naţionale, societatea civilă şi organizaţiile internaţionale prin intermediul 
unui Memorandum de Înţelegere, semnat între ICNUR, Serviciul Grăniceri, Biroul de Migraţie şi Azil 
din cadrul Ministerului Afacerilor Interne şi Centrul de Drept al Avocaţilor.

Au fost organizate misiuni comune de monitorizare a protecţiei, sesiuni de instruire la locul de 
muncă şi acţiuni de sensibilizare în regiunile de frontieră şi la locurile de detenţie pentru a asigura 
că persoanele solicitante de azil au acces la teritoriul ţării şi la procedura de azil.

Au fost renovate şi mobilate spaţiile şi camerele de intervievare pentru solicitanţi de azil în 6 puncte 
de frontieră, inclusiv la aeroportul internaţional Chişinău.

A fost elaborat modulul curricular al obiectului Dreptul Refugiaţilor şi a fost instituţionalizat în cadrul 
Colegiului Naţional de Grăniceri din Ungheni şi Academia de Poliţie „Ştefan cel Mare” din Chişinău. 
Pe parcursul anului academic 2009-2010, 300 de 
studenţi ai Academiei de Poliţie şi 180 de elevi ai 
Colegiului de Grăniceri au frecventat cu succes 
acest curs. Au fost editate, de asemenea, mai 
multe publicaţii, inclusiv un ghid practic pentru 
grăniceri privind legislaţia azilului şi solicitările de 
azil la frontieră. De asemenea, au fost tipărite 
şi distribuite la frontieră, la secţiile de poliţie, 
„Centrul de Plasament Temporar al Străinilor” 
din Chişinău, pliante informative despre dreptul 
de a solicita azil în Republica Moldova, în opt 
limbi vorbite în mod tradiţional de solicitanţii de 
azil în Moldova: arabă, chineză, engleză, farsi, 
franceză, română, rusă şi urdu.
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Prevenirea consumului de droguri
Un program regional de combatere a consumului de droguri, realizat 
între 2003 şi 2006, a reunit intervenţii în trei ţări: Belarus, Republica 
Moldova şi Ucraina. Programul de Asistenţă pentru Prevenirea 
Abuzului şi Traficului de Droguri (BUMAD) a fost susţinut de Uniunea 
Europeană.
Proiectul BUMAD a realizat o campanie eficientă de conştientizare 
a opiniei publice cu privire la efectele nocive ale drogurilor, 
implicând lideri de opinie şi vedete, organizând diverse concursuri 
sportive, de desen, poezie, eseuri şi pictură, teatru social, precum şi 
lecţii antidrog în şcoli. Nicu Ţărnă, vocea formaţiei „Gândul Mâţei”, 
a declarat în cadrul emisiunii „Bună Seara!” de la TV Moldova 1: „Sunt 
împotriva drogurilor şi este mai bine să faci alte lucruri interesante în viaţă, 
bunăoară muzică, decât să consumi droguri”. Interpretul a transmis mesaje 
antidrog şi a oferit autografe pe pliantul informativ „Nu credem drogurilor!”.
Proiectul a consolidat cadrul naţional legislativ şi de reglementare, a creat un serviciu de colectare a 
datelor cu privire la droguri şi analiza acestora, monitorizând, în acelaşi timp, drogurile şi consumul de 
droguri în regiune. De asemenea, BUMAD a contribuit la elaborarea programelor de prevenire a abuzului 
de droguri, realizate de organizaţii non-guvernamentale şi orientate spre grupurile de risc; programe de 
informare, depistare timpurie şi intervenţii pentru utilizatorii de droguri; promovarea reintegrării sociale şi 
ocupaţionale a utilizatorilor de droguri.

Nicu Ţărnă, 
vocea formaţiei 
„Gândul Mâţei”, 
promovează 
mesaje antidrog 
în cadrul emisiunii 
„Bună Seara!” de la 
Moldova 1 / PNUD.
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Dincolo de reducerea sărăciei – migranţii şi antreprenoriatul
Facilitarea investirii resurselor migranţilor în întreprinderile mici şi mijlocii (IMM) poate spori impactul 
remitenţelor asupra dezvoltării socio-economice în Moldova. Acesta a fost scopul proiectului „Dincolo 
de reducerea sărăciei: Elaborarea unui cadru legislativ, regulator şi instituţional pentru direcţionarea 
remitenţelor migranţilor pentru creşterea activităţii antreprenoriale în Moldova”, realizat în 2007-2009. 
Un număr estimativ între 300 000 şi 600 000 de cetăţeni moldoveni se află în străinătate, iar remitenţele 
lor reprezintă peste un sfert din Produsul Intern Brut, transformând Moldova în una dintre ţările cele mai 
afectate de migraţie din Europa.
Proiectul a sprijinit Guvernul Republicii Moldova în dezvoltarea unui cadru juridic solid, instituţional şi 
regulator pentru a spori impactul pozitiv al remitenţelor prin investirea acestora în afacerile mici. Iniţiativa 
a contribuit la dezvoltarea unui program naţional de remitenţe, consolidarea capacităţii instituţionale, 
de infrastructură şi resurse umane din cadrul Ministerului Economiei şi la crearea Organizaţiei pentru 
Dezvoltarea Sectorului Întreprinderilor Mici şi Mijlocii, îmbunătăţirea datelor privind transferurile de 
remitenţe, dezvoltarea unui sistem mai performant de informare pentru migranţi, facilitarea sinergiilor 
între remitenţe şi serviciile financiare şi, în final, construirea de punţi către diaspora moldovenească.

Organizaţia Naţiunilor Unite şi Uniunea Europeană: 
parteneriat pentru Moldova, parteneriat pentru dezvoltare, 2005-2011 33



34

Studiile elaborate în cadrul proiectelor au oferit date relevante pentru adoptarea unor decizii informate. 
Unul dintre studii a evaluat cadrul naţional referitor la dezvoltarea mediului de afaceri, cu accent pe 
remitenţe şi migraţia forţei de muncă. O altă cercetare importantă, Studiul privind Migraţia şi Remitenţele 
din 2007-2008, a colectat şi analizat date privind variabilele macroeconomice-cheie, modalităţile de 
migrare, distribuirea venitului şi a sărăciei şi a creat profilul socio-economic al migranţilor şi familiilor 
acestora. Guvernul a constituit un grup de lucru pentru a analiza tendinţele în migraţie şi remitenţe şi 
pentru a discuta modalităţile de ameliorare a procesului de colectare a datelor. Iar studiul sociologic 
„Impactul socio-economic al crizei economice asupra migraţiei şi a remitenţelor în Republica Moldova” 
s-a axat pe percepţiile despre antreprenoriat şi sistemul bancar şi percepţiile populaţiei asupra migraţiei 
şi remitenţelor.

De asemenea, au fost promovate politici durabile, în special, prin sprijinul instituţional acordat pentru 
consolidarea capacităţii Ministerului Economiei, astfel încât acesta să poată elabora, implementa, 
monitoriza şi evalua priorităţile naţionale şi politicile în domeniul IMM în contextul migraţiei şi dezvoltării. 
Politicile ţării privind diaspora şi remitenţele au fost discutate, de asemenea, în cadrul unui seminar 
organizat de către Guvernul Republicii Moldova. Scopul urmărit a fost consolidarea relaţiei dintre 
migranţii moldoveni şi ţara lor de origine şi implicarea acestora în calitate de resurse pentru dezvoltare.

Proiectul a contribuit, totodată, la ameliorarea sistemelor financiare, precum serviciile de împrumut şi de 
depozit cu scopul de a identifica posibilitatea de a atrage remitenţele lucrătorilor migranţi în Moldova. 
Prin intermediul mai multor activităţi a fost facilitat accesul IMM-urilor la finanţare şi alte servicii de afaceri. 
A fost creată o platformă web pentru IMM-uri cu scopul de a asigura cooperarea cu organizaţiile care 
reprezintă interesele IMM-urilor la nivel naţional şi local şi pentru a spori eficienţa şi transparenţa serviciilor 
financiare.

OIM a desfăşurat programe de instruire financiară pentru lucrătorii migranţi şi familiile lor.
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Migraţie pentru dezvoltare
Dezvoltarea locală şi regională poate determina noi beneficii prin diminuarea efectelor negative 
ale migraţiei şi prin valorificarea avantajelor migraţiei în scopul prosperării. În acest context, proiectul 
„Susţinerea implementării componentei de migraţie şi dezvoltare a Parteneriatului de Mobilitate Uniunea 
Europeană – Republica Moldova” contribuie la fortificarea capacităţii instituţionale a Guvernului 
Republicii Moldova de a administra eficient aspectele legate de fluxurile migraţionale.
În cadrul proiectului, a fost instituit un Profil Migraţional Extins (PME), creat de un grup tehnic de lucru, 
compus din reprezentanţi ai instituţiilor locale-cheie şi experţi internaţionali. În decembrie 2010, în baza 
informaţiei colectate, a fost elaborat Raportul de Evaluare a Datelor (RED), care include recomandări 
privind îmbunătăţirea modalităţilor actuale de colectare a datelor şi schimbul de informaţii.
În ianuarie 2011, a fost elaborată o listă a indicatorilor în conformitate cu standardele internaţionale, iar 
în februarie proiectul Şablonului PME pentru Republica Moldova a fost prezentat grupului tehnic de lucru 
şi aprobat de către Guvern. La fel, în contextul exerciţiilor PME a fost realizat un studiu privind necesităţile 
copiilor şi vârstnicilor lăsaţi fără îngrijirea membrilor de familie plecaţi la muncă peste hotare. Cercetarea 
oferă o imagine completă a politicilor şi serviciilor sociale care ar putea reduce consecinţele negative 
ale migraţiei asupra acestor categorii de persoane vulnerabile.
De asemenea, proiectul a contribuit la crearea Unităţii Tehnice pentru Migraţie cu scopul de a susţine 
implementarea Parteneriatului de Mobilitate Uniunea Europeană – Republica Moldova. A fost îmbunătăţită 
capacitatea Guvernului de a coopera cu Diaspora şi de a realiza activităţi comune, acordând, totodată, 
sprijin asociaţiilor diasporale din ţările de destinaţie. Pentru a susţine acest efort, au fost instruiţi 23 de 
angajaţi consulari şi a fost elaborat un curriculum pentru instruirea internă a acestor angajaţi.
Adiţional, a fost consolidat sistemul de comunicare al Ministerului Afacerilor Externe şi Integrării Europene 
(MAEIE). Astfel, au fost elaborate şi puse în funcţiune 14 pagini web ale misiunilor diplomatice, acestea 
fiind plasate pe serverul central al MAEIE. A fost creat un modul de înregistrare on-line astfel încât să 
permită înregistrarea consulară, programări pentru servicii consulare şi crearea unei baze de date ce 
conţine informaţii despre cetăţenii moldoveni stabiliţi în afara ţării şi asociaţiile diasporale. Iar platforma 
online www.diaspora.md a fost îmbunătăţită şi conţine acum module adiţionale de comunicare în 
cadrul diasporei şi între diasporă şi ţară.
Evenimentele publice au consolidat, de asemenea, relaţiile dintre migranţii din Republica Moldova şi ţara 
lor de origine. În octombrie 2010, cel de-al patrulea Congres al Diasporei moldoveneşti a reunit peste 100 
de moldoveni, reprezentând 64 de asociaţii din 32 de ţări. 10 asociaţii diasporale participante la acest 
eveniment şi la alte acţiuni au beneficiat de un mecanism de oferire a granturilor mici pentru consolidarea 
capacităţilor instituţionale şi pentru îmbunătăţirea comunicării dintre diasporă şi ţara de origine, precum 
şi dintre asociaţiile diasporale. În august 2011, cu ocazia aniversării a 20-a a independenţei Republicii 
Moldova, conferinţa internaţională a diasporei a reunit, la Chişinău, aproximativ 60 de delegaţi, care 
s-au întâlnit cu reprezentanţi ai Guvernului, ai misiunilor diplomatice din Moldova şi organizaţiilor non-
guvernamentale.
Securitatea socială şi protecţia migranţilor moldoveni au fost optimizate prin susţinerea negocierilor 
bilaterale cu ţările de destinaţie a migranţilor moldoveni. În acelaşi timp, au fost lansate proiecte 
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inovative pentru a stimula întoarcerea temporară 
sau permanentă şi programe de reintegrare; au 
fost dezvoltate şi iniţiative de abilitare economică 
pentru tineri şi femei. De asemenea, proiectul a 
oferit asistenţă Guvernului pentru continuarea 
negocierilor acordurilor bilaterale de protecţie 
socială cu ţările de destinaţie a migranţilor 
moldoveni (Austria, Belgia, Estonia, Luxemburg, 
Polonia şi România).
Instruirea şi schimbul de cunoştinţe au fost o altă 
dimensiune promovată de proiect. O schemă-
pilot a fost creată pentru a promova şi facilita 
întoarcerea în patrie a oamenilor de ştiinţă şi a 
tinerilor absolvenţi din Moldova în scopul transferului 
de abilităţi şi cunoştinţe, circulării de idei inovatoare şi creării reţelelor de cooperare transfrontalieră. Ca 
parte componentă a Programului Naţional de Abilitare Economică a Tinerilor au fost organizate peste 
20 de sesiuni de instruire pentru tineri şi femei din localităţile rurale. Mai mult de 300 de tineri din regiunile 
rurale au beneficiat de granturi pentru afaceri mici, iar 20 au beneficiat deja de suport sub formă de 
echipament care le-ar permite să-şi extindă afacerea. La fel, peste 90 de participanţi la training-uri vor 
primi granturi mici pentru lansarea propriilor afaceri.

Sergiu, istoria de succes a unui antreprenor
Este foarte interesant să vezi cum oamenii optimişti şi perseverenţi depăşesc valurile dificile ale vieţii. Este 
istoria lui Sergiu Cucu. Are 28 de ani şi este un tânăr din raionul Căuşeni. Acum conduce o afacere de 
succes şi produce materiale de construcţie: pavaje din beton, adeziv pentru teracotă şi cărămizi. El şi-a 
poziţionat rapid afacerea şi produsele pe piaţă prin intermediul calităţii şi rezistenţei acestor materiale.

Sergiu este un beneficiar al Programului Naţional de Abilitare Socio-Economică a Tinerilor, care i-a oferit 
şansa să obţină un credit la o rată a dobânzii mică cu o componentă de grant nerambursabil, pentru 
a achiziţiona un mecanism special şi un mixer pentru a face asfalt. Sergiu a urmat calea tatălui care, 
după ce şi-a pierdut locul de muncă din cauza unor disponibilizări masive din timpul recesiunii anilor 
’90, şi-a deschis un magazin de materiale de construcţie. Astfel, afacerea a devenit una de familie, în 

care tatăl şi cei doi fii ai săi lucrează permanent şi cu dedicaţie, 
lărgind sfera de activitate şi îmbunătăţind calitatea produselor şi 
serviciilor. Chiar dacă este tânăr, Sergiu are în subordinea sa 10 
angajaţi, cărora le oferă şansa de a avea un salariu bun ca să-şi 
poată întreţine familiile.

Când a fost întrebat dacă ar emigra, Sergiu a răspuns atât de 
repede încât părea un răspuns pregătit din timp. Indiferent de 
faptul că nu întotdeauna lucrurile au mers strună, acesta va 
continua să-şi dezvolte afacerea şi să contribuie la prosperitatea 
familiei sale şi a comunităţii din Moldova.

Tineri şi femei care au participat la Programul de Abilitare Economică.
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Valorificarea contribuţiei migranţilor de către ţările de destinaţie
Iniţiativa Comună de Migraţie şi Dezvoltare a Naţiunilor Unite şi Uniunii Europene valorifică semnificativ 
contribuţia migranţilor la dezvoltarea ţărilor de destinaţie, unde aceştia suplinesc deficitul forţei de muncă 
şi contribuie la îmbogăţirea culturilor locale. Proiectul este un exemplu al unei colaborări reuşite dintre 
agenţii. Iniţiativa este implementată de Biroul ONU de la Bruxelles în parteneriat cu Uniunea Europeană. 
Cinci agenţii – ICNUR, UNFPA, PNUD, OIM şi ILO – sunt implicate în administrarea şi realizarea programului 
prin susţinerea organizaţiilor societăţii civile şi autorităţile locale care doresc să contribuie la conectarea 
migraţiei şi dezvoltării.

Astăzi rezultatele sunt tangibile şi se datorează partenerilor proiectului. Organizaţia non-guvernamentală 
„Respiraţia a doua” (Moldova) şi „HelpAge International” (Marea Britanie) au contribuit la conştientizarea 
factorilor de decizie şi furnizorilor de servicii la toate nivelurile cu privire la vulnerabilitatea familiilor de 
migranţi. De asemenea, au fost consolidate capacităţile societăţii civile şi ale autorităţilor de stat de 
a oferi asistenţă într-un mod eficient. A fost creată o reţea a voluntarilor vârstnici care a oferit sprijin 
comunitar pentru 613 gospodării vulnerabile (copiii de migranţi moldoveni şi bunicii lor). Proiectul a 
facilitat participarea copiilor singuri acasă în 223 de acţiuni comunitare, cum ar fi cluburi de discuţii, 
şcoala pentru bunici, teatru social, concursuri de desene pe tema migraţiei. Maria Chirtoca, o bunică 
în vârstă de 74 de ani, povesteşte despre participarea sa la un eveniment care a reunit mai multe 
generaţii. „Participarea la concursuri a fost foarte interesantă şi utilă, a ridicat starea mea de spirit. Nu 
am participat la astfel de concursuri de vreo 20 de ani. Am dat tot ce e mai bun din mine ca să nu mă 
las mai prejos de nepoata mea de 13 ani. Ca fost profesor, cred că astfel de concursuri ar trebui să 
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fie organizate mai des, pentru ca oamenii în vârstă să devină mai activi şi să-şi dezvolte capacităţile 
intelectuale şi să menţină starea de sănătate a copiilor noştri”, a afirmat Maria Chirtoca.
Impactul crizei financiare în Moldova a fost abordat în cadrul instruirilor pentru 1 300 de persoane din 
65 de localităţi ale ţării, facilitate de Centrul de Dezvoltare Rurală (Moldova) şi Şcoala de Finanţe şi 
Management din Frankfurt (Germania). Aceste activităţi au fortificat abilităţile familiilor de migranţi din 
Moldova de a depăşi dificultăţile economice viitoare legate de reducerea remitenţelor în timpul crizei 
financiare, oferind formare în domeniul financiar, cu un accent special asupra remitenţelor.
Centrul de Analiză şi Investigaţii Sociologice, Politologice şi Psihologice (Moldova) şi Agenţia Internaţională 
pentru Informaţii despre Ţările Sursă (Austria) au consolidat capacităţile de investiţii financiare şi de 
dezvoltare ale migranţilor prin poziţionarea lor ca un segment de piaţă specific cu diverse interese 
pentru investirea remitenţelor. A fost elaborată o cercetare de piaţă cuprinzătoare privind intenţiile de 
investiţie ale migranţilor moldoveni. Proiectul a facilitat comunicarea în reţea dintre comunităţile din 
ţările de origine, comunităţile de migranţi, migranţii din statele de destinaţie şi intermediarii financiari. 
Astfel au fost dezvoltate şi testate diverse opţiuni pentru transferul remitenţelor, inclusiv micro-creditare, 
împrumuturi mici pentru locuinţe, asigurare de sănătate, fonduri mutuale de investiţii, pensii şi educaţie.
Centrul de Informare şi Documentare privind Drepturile Copilului (Moldova) şi Asociaţia Accompagnement, 
Lieux d’accueil, Carrefour éducatif et social (Franţa) au realizat acţiuni comune de diminuare a 
impactului negativ al migraţiei părinţilor asupra copiilor singuri acasă în cinci comunităţi din Republica 
Moldova. 10 000 de copii din Moldova au fost informaţi cu privire la consecinţele migraţiei părinţilor şi 
cum să facă faţă situaţiilor dificile. Cartea pentru părinţi, „Copilul meu e singur acasă” a fost tradusă în 
franceză şi bulgară, fiind adaptată pentru migranţii din Franţa. Autorităţile franceze au afirmat că acest 
ghid este foarte util şi l-au tradus în limba engleză pentru migranţii provenind din Nigeria.
Universitatea de Stat de Medicină şi Farmacie „Nicolae Testemiţanu” (Moldova) şi Universitatea din 
Leipzig (Germania) au folosit potenţialul medicilor şi farmaciştilor moldoveni din diaspora, al altor 
specialişti şi studenţi pentru dezvoltarea sistemului de sănătate din Moldova. Proiectul a reunit eforturile 
instituţiilor din statele-membre UE în care sunt angajaţi migranţi moldoveni. Astfel, a fost elaborat site-ul 
www.medconnect.md, care contribuie la informarea instituţiilor cu privire la activităţile proiectului şi a 
participanţilor despre activităţi precum instruiri / ateliere de cercetare, crearea relaţiilor de cooperare, 

elaborarea propunerilor de proiect.
Asociaţia Presei Independente (API) din 
Moldova şi Asociaţia COMUNISON RC (Marea 
Britanie) au editat opt ediţii ale revistei „Pro 
Diaspora”, care a devenit o platformă de 
comunicare între locuitorii din Moldova şi 
conaţionalii lor care trăiesc sau muncesc de 
peste hotare.

Cartea „Copilul meu e singur acasă” îi ajută 
pe părinţii migranţi şi pe copiii acestora să 
depăşească situaţiile dificile / PNUD.
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Combaterea maladiilor, ameliorarea securităţii alimentare
Consolidarea capacităţii naţionale a serviciului veterinar al 
Ministerului Agriculturii şi Industriei Alimentare (MAIA) a fost 
asigurată în Moldova prin intermediul unor acţiuni care au ajutat 
ţară să facă faţă în mod adecvat potenţialelor epidemii majore. 
Aceste eforturi au răspuns unor condiţii specifice din Planul de 
Acţiuni Moldova – UE, susţinând, de asemenea, colectarea, 
gestionarea şi difuzarea informaţiei în domeniul securităţii 
alimentare. Toate aceste progrese au fost realizate cu suportul 
ONU şi Uniunii Europene.
Rezultatele includ crearea, în 2007, a „Registrului Animalelor” (care 
este un sistem informaţional), precum şi designul şi construcţia 
Centrului Naţional de Operaţiuni din incinta MAIA. De asemenea, 
a fost creată baza conceptuală, legislativă, tehnică şi bugetară 
pentru Sistemul de Alertă Rapidă (SAR) în Republica Moldova şi 
au fost făcut primii paşi în stabilirea unui SAR în cadrul Sectorului 
Sanitar Veterinar.
Un nou program privind sistemele de informare în îmbunătăţirea 
procesului de luare a deciziilor în domeniul securităţii alimentare 
în cadrul regiunii de est a Politicii Europene de Vecinătate (PEV) a 
fost lansat în ianuarie 2011.
Patru domenii de intervenţie au fost identificate ca fiind prioritare pentru program:
• Susţinere pentru a contribui în continuare la trasabilitatea produselor de origine animală cu scopul de a 

elimina restricţiile privind exportul de produse de origine animală în UE
• Dezvoltarea capacităţii MAIA de a analiza informaţiile despre piaţă, de a prognoza evoluţia preţurilor 

şi de a produce analize tematice ale problemelor cu relevanţă deosebită pentru a sprijini procesele de 
elaborare a politicilor

• Sprijin pentru MAIA în analiza datelor recensământului agricol şi evidenţierea implicaţiilor pentru politicile 
de dezvoltare a agriculturii

• Sprijin pentru Biroul Naţional de Statistică pentru ca Food Balance Sheets (care arată cantitatea şi tipul 
alimentelor disponibile pentru consum într-o ţară) să fie conforme standardelor internaţionale şi pentru 
instruirea personalului MAIA în utilizarea Food Balance Sheets ca să elaboreze planuri şi strategii în sectorul 
alimentar şi agricultură.

Programul urmăreşte îmbunătăţirea securităţii alimentare prin consolidarea capacităţii naţionale de a genera, 
analiza, comunica şi integra informaţii mai relevante şi mai sigure în politicile şi programele ţării. La fel, acesta 
contribuie la actualizarea Sistemului Informaţional Automatizat de Identificare şi Trasabilitate a Animalelor prin 
intermediul celor trei sisteme informaţionale şi fortificarea Centrului Naţional de Operaţiuni din cadrul MAIA. 
Totodată, Biroul Naţional de Statistică beneficiată de suport pentru ameliorarea metodologiei de calculare, 
în conformitate cu standardele UE, a cantităţii şi tipului alimentelor disponibile pentru consum în ţară.

• sală de training / conferinţe
• birou
• recepţie
• centru de apel
• biroul sigilat pentru server 

& comunicaţii

• arhiva
• bucătărie
• coridorul cu uşa de 

intrare şi semnalizare
• biroul directorului.

„Registrul Animalelor”, Ministerul Agriculturii şi Industriei 
Alimentare, machetă:
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4. INIŢIATIVE RECENTE
Veşti bune pentru a fi împărtăşite



Cooperarea cu Guvernul şi cetăţenii Republicii Moldova continuă să fie o prioritate a agenţiilor şi 
programelor Naţiunilor Unite şi a Uniunii Europene. Câteva iniţiative recente conturează noi direcţii pentru 
edificarea în continuare a unei Moldove democratice şi prospere. Există câteva veşti bune pentru a fi 
împărtăşite despre cooperarea Organizaţiei Naţiunilor Unite şi Uniunii Europene în beneficiul cetăţenilor 
Republicii Moldova.

Promovarea energiei renovabile
Utilizarea surselor de energie renovabilă se va extinde semnificativ în Republica Moldova în următorii 
patru ani. Peste 130 de grădiniţe, şcoli, centre medicale şi alte instituţii publice din regiunile rurale şi peste 
500 de gospodării casnice vor fi încălzite cu energie produsă local, din biomasă, în special din paie de 
grâu şi alte deşeuri cerealiere. Aceste eforturi sunt sprijinite de Proiectul Energie şi Biomasă, lansat în 2011 
cu finanţarea Uniunii Europene. Proiectul Energie şi Biomasă devine cea mai ambiţioasă iniţiativă în 
domeniul promovării energiei regenerabile în Republica Moldova. Scopul proiectului este de a contribui 
la sporirea securităţii energetice, la crearea unor pieţe funcţionale a tehnologiilor şi combustibilului pe 
bază de biomasă, la crearea de noi locuri de muncă şi la acumularea de noi surse de venit la nivel 
local şi regional. Dirk Schuebel, Şeful Delegaţiei Uniunii Europene în Moldova, plasează proiectul anume 
în acest context. „Energia regenerabilă joacă un rol cheie în reducerea emisiilor de gaze cu efect de 
seră şi a altor forme de poluare a mediului, contribuind, totodată, la diversificarea şi sporirea securităţii 
energetice şi implementarea tehnologiilor verzi în industrie. UE şi-a propus ca, până în 2020, 20 la sută din 
totalul energiei folosite în UE să fie regenerabilă. Acest cadru european urmează să-l ajute pe fiecare 
să se îndrepte spre surse mai sigure de furnizare a energiei”, a afirmat Dirk Schuebel. Proiectul Energie şi 
Biomasă în Moldova sprijină autorităţile în acţiunile de diversificare a surselor energetice. Astfel, Republica 
Moldova va dispune de un sistem mai sigur şi durabil de furnizare a energiei din surse regenerate în peste 
130 de comunităţi rurale selectate, cu potenţial de replicare în toată ţara. Mai multe instituţii publice 
şi gospodării casnice din mediul rural îşi vor spori confortul termic şi vor economisi bani. Producătorii 
agricoli şi furnizorii de echipament pentru biomasă tehnic vor beneficia de noi oportunităţi de afaceri.
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Proiectul va fi activ în toate regiunile Republicii Moldova şi va oferi 
numeroase beneficii importante pentru comunităţile rurale. Securitatea 
energetică locală şi confortul termic ale multor şcoli, grădiniţe, clinici, 
centre comunitare vor fi sporite. În acelaşi timp, noi locuri de muncă 
vor fi create în urma stabilirii unor canale de distribuţie a combustibilului 
din biomasă, la nivel local, astfel contribuind la asigurarea de noi 
surse de venit şi la reducerea sărăciei în sate. Kaarina Immonen, 
Coordonatorul Rezident ONU, descrie astfel rolul proiectului: „ONU 
priveşte această iniţiativă ca pe un pas important în promovarea 
energiei regenerabile, ce are potenţial de replicare în toată ţara”.

Asistenţă continuă pentru regiunea transnistreană
Eforturile de sporire a încrederii între Republica Moldova şi regiunea transnistreană 
vor fi în continuare extinse prin intermediul unui proiect care va promova cooperarea în următoarele 
domenii:
• Sprijinirea dezvoltării întreprinderilor mici şi mijlocii din regiunea transnistreană a ţării prin promovarea 

schimburilor dintre ambele maluri ale Nistrului şi extinderea gamei de servicii pentru stimularea 
afacerilor

• Abilitarea comunităţilor locale de a participa la proiecte de cooperare care abordează nevoile de 
dezvoltare stringente şi de a furniza servicii publice de bază

• Abordarea aspectelor de mediu prin crearea de oportunităţi şi platforme pentru colaborarea 
comună dintre cele două maluri ale râului Nistru

• Consolidarea capacităţii organizaţiilor non-guvernamentale de a realiza activităţi de promovare a 
cooperării între ambele maluri ale râului şi de a aborda nevoile de dezvoltare stringente.

Gestionarea eficientă a migraţiei forţei de muncă
Proiectul regional „Gestionarea eficientă a migraţiei forţei de muncă şi a calificărilor”, lansat în martie 
2011 cu susţinerea UE, îşi propune să acorde sprijin Republicii Moldova şi Ucrainei în reglementarea 
migraţiei forţei de muncă şi să promoveze revenirea durabilă a migranţilor în ţară. O atenţie specială va 
fi acordată consolidării capitalului de resurse umane şi prevenirii pierderilor de calificări prin:
• Fortificarea capacităţii de analiză a lipsei sau surplusului de calificări ca urmare a migraţiei
• Sporirea capacităţilor în procesul de echilibrare a fluxurilor migraţionale cu necesităţile de competenţe 

naţionale şi ale statelor-membre UE
• Dezvoltarea capacităţilor de negociere şi gestionare a schemelor de migraţie a forţei de muncă 

bazată pe drepturile omului, inclusiv acorduri bilaterale privind protecţia socială
• Îmbunătăţirea abilităţilor de gestionare a migraţiei forţei de muncă, adoptare a legislaţiei relevante 

şi implicare a partenerilor sociali.
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Anexa 1. Proiecte realizate de ONU în parteneriat cu UE, inclusiv previziuni, 
2005-2014
Organizaţia Naţiunilor Unite pentru Agricultură şi Alimentaţie (FAO)
• Programul de Securitate Alimentară – faza a doua „Informaţii de securitate alimentară pentru 

acţiune”
• Programul privind sistemul de informare în îmbunătăţirea procesului de luare a deciziilor în domeniul 

securităţii alimentare în cadrul Politicii Europene de Vecinătate (PEV)

Organizaţia Internaţională a Muncii (ILO)
• Eliminarea traficului de fiinţe umane în Moldova şi Ucraina prin măsuri ale pieţei muncii
• Gestionarea eficientă a migraţiei forţei de muncă şi a calificărilor
• Îmbunătăţirea sănătăţii şi securităţii la locul de muncă printr-o Agendă a Muncii Decente

Organizaţia Internaţională pentru Migraţie (OIM)
• Abordarea efectelor negative ale migraţiei asupra minorilor şi familiilor rămase în ţară
• Combaterea traficului de fiinţe umane în Ucraina şi Republica Moldova
• Consolidarea managementului migraţiei în Republica Moldova şi Republica Belarus (MIGRABEL– 

MIGRAMOL)
• Consolidarea mecanismelor naţionale de reintegrare şi reabilitare a victimelor traficului de fiinţe 

umane în Belarus, Moldova şi Ucraina
• Cooperarea tehnică şi consolidarea capacităţilor Guvernelor Ucrainei şi Moldovei pentru 

implementarea Acordurilor de readmisie cu Uniunea Europeană (GUMIRA)
• Suport pentru punerea în aplicare a acordurilor de readmisie semnate de Comunitatea Europeană 

cu Republica Moldova, Federaţia Rusă şi Ucraina: Facilitarea reîntoarcerii voluntare asistate şi a 
reintegrării (SIREADA)

• Susţinerea implementării componentei de migraţie şi dezvoltare a Parteneriatului de Mobilitate 
Uniunea Europeană – Republica Moldova

• Asistenţă electorală pentru Moldova (votul în afara ţării)
• Dincolo de reducerea sărăciei: Elaborarea unui cadru legislativ, regulator şi instituţional pentru 

direcţionarea remitenţelor migranţilor pentru creşterea activităţii antreprenoriale în Moldova
• Remitenţele migranţilor spre creşterea activităţii antreprenoriale în Moldova

Programul Naţiunilor Unite pentru Dezvoltare (PNUD)
• Acordarea asistenţei de urgenţă şi tehnice în depăşirea crizei secetei în Moldova
• Asistenţă electorală pentru Moldova
• Misiunea Uniunii Europene de Asistenţă la Frontieră în Moldova şi Ucraina(EUBAM)
• Energie şi biomasă în Moldova
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• Misiunea Uniunii Europene de Consiliere în Politici Publice pentru Republica Moldova
• Programul de Asistenţă pentru Prevenirea Abuzului şi Traficului de Droguri în Belarus, Ucraina şi 

Moldova (BUMAD)
• Consolidarea Managementului de Control la Frontieră
• Susţinerea Măsurilor de Promovare a Încrederii
• Susţinere pentru consolidarea Mecanismului Naţional de Prevenire a Torturii în conformitate cu 

prevederile Protocolului Opţional la Convenţia ONU împotriva Torturii
• Consolidarea examinării medico-legale a cazurilor de tortură şi a altor forme de maltratare în Moldova
• Iniţiativa Comună pentru Migraţie şi Dezvoltare

Înaltul Comisariat al Naţiunilor Unite pentru Refugiaţi (ICNUR)
• Integrarea locală a refugiaţilor în Belarus, Ucraina şi Republica Moldova
• Programul Regional de Protecţie în Belarus, Ucraina şi Republica Moldova

Fondul Naţiunilor Unite pentru Copii (UNICEF)
• Dezvoltarea serviciilor sociale integrate pentru familii vulnerabile şi copii aflaţi în situaţii de risc

Organizaţia Mondială a Sănătăţii (OMS)
• Asistenţă tehnică în cadrul suportului bugetar direct sectorului sănătăţii din Moldova
• O mai bună gestionare a mobilităţii profesioniştilor din domeniul sănătăţii în Republica Moldova
• Susţinerea dialogului de politici privind planurile, strategiile şi politicile de sănătate în ţările selectate
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ANEXA 2: Asistenţa financiară oferită de UE prin intermediul proiectelor 
implementate de Agenţiile ONU în Moldova, inclusiv previziuni, 2005-2014
Domeniu Contribuţie financiară din 

partea UE, în Euro
Perioada de 

implementare

GUVERNARE ŞI PARTICIPARE
Asistenţă electorală pentru Moldova / PNUD 2,000,000 2008-2013
Misiunea Uniunii Europene de Asistenţă la Frontieră în Moldova 
(EUBAM) / PNUD 16,903,265 2005-2012

Susţinere pentru consolidarea Mecanismului Naţional de 
Prevenire a Torturii în conformitate cu prevederile Protocolului 
Opţional la Convenţia ONU împotriva Torturii / PNUD

640,000 2009-2011

Consolidarea examinării medico-legale a cazurilor de tortură şi a 
altor forme de maltratare în Moldova / PNUD 800,000 2011-2012

Misiunea Uniunii Europene de Consiliere în Politici Publice pentru 
Republica Moldova / PNUD 3,318,359 2010-2012

Acordarea asistenţei de urgenţă şi tehnice în depăşirea crizei 
secetei în Moldova / PNUD 3,000,000 2007-2008

Programul Comun de Dezvoltare Locală Integrată / PNUD 1,000,000 2009-2011
Consolidarea Managementului de Control la Frontieră / PNUD 1,850.000 2005
Consolidarea managementului migraţiei în Republica Moldova şi 
Republica Belarus (MIGRABEL– MIGRAMOL) / OIM 700,000 2006-2009

Suport pentru punerea în aplicare a acordurilor de readmisie 
semnate de Comunitatea Europeană cu Republica Moldova, 
Federaţia Rusă şi Ucraina: Facilitarea reîntoarcerii voluntare 
asistate şi a reintegrării (SIREADA) / OIM

374,122 2011-2013

Cooperarea tehnică şi consolidarea capacităţilor Guvernelor 
Ucrainei şi Moldovei pentru implementarea Acordurilor de 
readmisie cu Uniunea Europeană (GUMIRA) / OIM

755,948 2009-2011

Îmbunătăţirea sănătăţii şi securităţii la locul de muncă printr-o 
Agendă a Muncii Decente / ILO

36,754 (potrivit cursului de 
schimb ONU, octombrie 2011) 2011

ACCES LA SERVICII DE CALITATE
Dezvoltarea serviciilor sociale integrate pentru familii vulnerabile 
şi copii aflaţi în situaţii de risc / UNICEF 2,294,321 2006-2007

Abordarea efectelor negative ale migraţiei asupra minorilor şi 
familiilor rămase în ţară / OIM 780,519 2011-2012

Combaterea traficului de fiinţe umane în Ucraina şi Republica 
Moldova / OIM 243,816 2006-2009

Consolidarea mecanismelor naţionale de reintegrare şi 
reabilitare a victimelor traficului de fiinţe umane în Belarus, 
Moldova şi Ucraina / OIM

94,750 2011-2013

Eliminarea traficului de fiinţe umane în Moldova şi Ucraina prin 
măsuri ale pieţei muncii / ILO 250,000 2007- 2008
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Domeniu Contribuţie financiară din 
partea UE, în Euro

Perioada de 
implementare

Gestionarea eficientă a migraţiei forţei de muncă şi a calificărilor 
/ ILO 1,507,501 2011-2013

Asistenţă tehnică în cadrul suportului bugetar direct sectorului 
sănătăţii din Moldova / OMS 2,992,753 2010-2013

O mai bună gestionare a mobilităţii profesioniştilor din domeniul 
sănătăţii în Republica Moldova / OMS 2,000,000 2011-2014

DEZVOLTARE LOCALĂ ŞI REGIONALĂ

Iniţiativa Comună pentru Migraţie şi Dezvoltare / PNUD 1,334.126 2010-2011
Energie şi biomasă în Moldova / PNUD 14,000,000 2011-2014
Susţinerea Măsurilor de Promovare a Încrederii / PNUD 3,700,000 2009-2011
Dincolo de reducerea sărăciei: Elaborarea unui cadru legislativ, 
regulator şi instituţional pentru direcţionarea remitenţelor 
migranţilor pentru creşterea activităţii antreprenoriale în Moldova 
/ OIM

794,665 2007-2009

Susţinerea implementării componentei de migraţie şi dezvoltare 
a Parteneriatului de Mobilitate Uniunea Europeană – Republica 
Moldova / OIM

1,999,735 2010-2012

Programul Regional de Protecţie în Belarus, Ucraina şi Republica 
Moldova / ICNUR 400,000 2009-2011

Integrarea locală a refugiaţilor în Belarus, Ucraina şi Republica 
Moldova / ICNUR 592,262 2009-2011

Programul de Asistenţă pentru Prevenirea Abuzului şi Traficului de 
Droguri în Belarus, Ucraina şi Moldova (BUMAD) / PNUD 1,366,192 2003-2006

Programul de Securitate Alimentară – faza a doua „Informaţii de 
securitate alimentară pentru acţiune” / FAO

278,540 (potrivit cursului de 
schimb ONU, octombrie 2011) 2006-2008

Programul privind sistemul de informare în îmbunătăţirea 
procesului de luare a deciziilor în domeniul securităţii alimentare 
în cadrul Politicii Europene de Vecinătate (PEV) / FAO

439,800 (potrivit cursului de 
schimb ONU, octombrie 2011) 2010-2012

Asistenţa financiară oferită de UE prin intermediul proiectelor
implementate de Agenţiile ONU în Moldova, 2005-2014

DEZVOLTARE LOCALĂ ŞI REGIONALĂ

ACCES LA SERVICII DE CALITATE

GUVERNARE ŞI PARTICIPARE



OBIECTIVELE DE DEZVOLTARE ALE MILENIULUI ÎN REPUBLICA MOLDOVA

ODM 1. Reducerea sărăciei extreme şi a foamei

ODM 2. Realizarea accesului universal la învăţământul general obligatoriu

ODM 3. Promovarea egalităţii genurilor şi abilitarea femeilor

ODM 4. Reducerea mortalităţii copiilor

ODM 5. Îmbunătăţirea sănătăţii materne

ODM 6. Combaterea HIV/SIDA, tuberculozei şi altor maladii

ODM 7. Asigurarea unui mediu durabil

ODM 8. Crearea parteneriatului global pentru dezvoltare
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